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eeU| szakaszába 
a földközi-tengeri

lép
háború

^ Iwne^ziai ellenállás minden napja egy-eoy erődöt 
es lo vészár kot Jelentett Európa számára. Felörlő 
arcvonaida változott a Szovjet számára kubáni hídfő

Rómából jelentik: (MTI) A lapok ka- 
tonal tudósítói a Tunéziában lefolyt 
csatát az Időnyerés csatájának minősí­
tik és egyöntetűen rámutatnak arra, 
hogy a 6 hónapi ellenállás lehetővé 
tette a tengelyhatalmaknak, hogy 
nagymértékben megerősítsék az euró. 
pal erőd védelmét.

A Messagero megállapítja, hogy a 6 
hónapos tunéziai csata csatlakozott a 
líbiai csatához, amely máris 32 hóna. 
pon át hátráltatta az angolok földközi 
tengeri terveinek megvalósítását. Ami­
kor az amerikai és angol csapatok 
Észak-Afrikában paríraszálltak, a ten­
gely csapatai Franciaországban Korsi­
ka megszállásával, valamint tunéziai 
csapatküldésekkel válaszoltak. Az 
utóbbi művelet célja az volt, hogy Időt 
nyerjesek Európának bevehetetlen 
erőddé való áalakitására. Minden nap, 
amellyel meghosszabbították a tuné. 
ziai ellenállást, egy uj erődöt és lö- 
vószárkot jelentett az európai népek 
számára. Megtörténtek a szükséges in­
tézkedések a Földközi tenger szigetein, 
Olaszországban és a Balkán félszige­
ten. valamint Dél-Franciaországhan a 
kellő megerősítés érdekében.

Az olasz és német csapatok hősiesen 
teljesítették kötelességüket, ami abból 
állott, hogy a végsőkig álljanak el­
lent, Különösen kitüntette magát a 
Messe tábornok parancsnoksága alatt 
álló első olasz hadsereg, amely a tu­
néziai arcvonal déli szakaszán hosszú 
időn át feltartóztatta a nyomasztó 
számbeli túlsúlyban levő ellenséget.

Gayda a Voce d'Italtában rámutat 
arra, hogy a tengelycsapatok Tunisz­
ban milyen nagy ellenséges fölénnyel 
álltak szemben. A tengelyerők az utób­
bi időben úgy aránylottak az ellensé- 
ges erőkhöz emberben és anyagban, 
mint 1:10-hez. Annál bámulatram61- 
tóbb tehát, hogy fi hónapig fel tudták 
tartóztatni az ellenséget. A földközi 
tengeri háború most uj szekaszába lép, 
de az olasz nemzet elszánta magát ar- 
ra. hogy hajthatatlannl tovább foly­
tatja a harcot a végső győzelemig. Az 
afrikai csata befejezése még bizonyos 
előnyöket Is jelent. Olaszország most 
jobban össze tudja vonni erejét, lob­
ban tud takarékoskodni fegyverrel és 
anyaggal, melyek nincsenek a jövőben 
kitéve az elsiilyesztésnek. Végül job 
ban össze tudja szedni erejét a légi és 
tengeri támadásokra.

Berlini jelentés szerint mint a 
Pest Írja — a tuniszi hadihelyzetröl 
különösen azt emelik ki jslemzoen, 
hogy a szövetségeseknek az áttörés kö­
vetkeztében kialakult uj arcvono’ak

védekező tengelycsapatok maradtak. 
Ilyen ellenálló szigetek vannak a töb­
bi között Djebel Achkelnél, Ferriville. 
nél és a Tunisz melletti síkság keleti 
szélén. Este Tebourbáf is ilyen sün- 
disznóállásnak említették. Tegnap este 
arról érkeztek fairek, hogy ezeken a 
helyeken az angolszász erők támadá­
sát kivédték, de nem kétséges, hogy 
az állások ellenálló képessége korláto­
zott mert kívülről segítségre és pót­
lásra nem gondolhatnak Azok a ten­
gelycsapatok, amelyek Bizerta és Tu­
nisz között védekznek. Porto Fariná- 
nál hidföállásszerii ellenállást alakí­

tottak. A tengelyerök zöme azonban a 
Bone fok földnyelvén foglalt állást, 
melyet a szárazföld felöl elzártak. A 
8.ik angol hadsereg támadó hullámai 
most az Envilletől északra levő ten­
gelyállások ellen nyomulnak. Hatá­
suk különösen Hamamet irányában 
érezhető. A Bone félszigeten levő ten­
gelyerök legyőzése a tenger felöl a 
szövetséges erők hajóhada számára a 
szárazföld felől az erős tüzérség és lé­
gierő számára valószínűen nem jelent 
nagyobb nehézséget, ezért nem látszik 
valószínűtlennek a hősi ellenállás után 
a megadás feltételezése sem.

UJ vonalaikban Is szívós ellenállást 
fejtenek ki a tengelvcsapatok

Berlinből jelentik: (B. T.) A tengely­
csapatok uj tuniszi vonala Bizerta és 
Tunisz elhagyása után pontosabban 
meg nem jelölt vonalon, Tunisz váro­
sától délre a tengerpart mentén húzó­
dik, ahonnan a dombos vidéken át ve­
zet az eredetileg elfoglalt és a 8-ik had­
sereggel szemben még most is védett 
állásokig.

Berlinben rámutatnak arra, hogy a 
német és olasz csapatok ezen a szaka­
szon még mindig szervezett és erélyes

ellenállást fejteink ki. Az ellenség erős 
támadásai az uj arcvonal ellen mind- 
ezideig kudarcot vallottak.

Zürichből jelentik, hogy míg Tunisz 
belsejében csak kisebb-nagyobb elszi­
getelt csoportok végső harcairól lehet 
s-zó, addig Tunisztól délre nagyobb né­
met és olasz kötelékek szombat dél. 
után óta tervszerű ellenállást fejtenek 
ki a,z első brit hadsereg támadóoszlo- 
pa-ival szemben.

légi és öt szárazföldi szovjet 
hadsereget köt le a kis hidfőarcvonal

Kubámtól
Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: A ku­

báni hídfőért dúló súlyos harcoka.t 
amelyek mintegy 3 hónapja a keleti 
harctér gyújtópontjában állanak, egy né­
met haditudóstíó az egész hadihelyzet 
szempontjából ismerteti. Szemléltető 
képet fest a szovjet eredménytelen tá­
madásairól. amelyek emberben és hadi­
anyagban érzékeny veszteséggel jártak 
a Szovjetre nézve, valamint a német 
légierő nagy sikereiről. Nem kevesebb 
mint 5 szovjet hadsereg áll a védők­
kel szemben és a kis hidfőarcvonal le­
köt két szovjet légihadsereget is. Az­
után a tudósítás így folytatódik:

— Az. hogy a szövetségesek minden 
túlerővel szemben hónapokig helyt tud­
tak állani, a német gránátosok páratlan 
bátorságával, valamint a földi és iégi 
haderő példás együttműködésével ma­
gyarázható. Német harcigépek százait 
vetették he egymásután a Szovjet ellen. 
Különösen április hónapban voltak a 
kubáni hidfő felelt nagyszabású légi- 
hareok. Egész szovjet légiezredeket mor­
zsoltak fel és voltak napok. amikor

ir.ögött mindenfelé sündisznóállásokból 70 go. sőt 92 gépet pusztítottak el. Áp­

rilisban a Kubánnál összesen 630 re­
pülőgépet lőttek le. ami olyan veszte­
ség, amit még a Szovjet is megérez. Az 
utolsó napokban újult hevességgel lán­
goltak fel a szovjet támadások. A tava­
szi csata még nem ért véget. A Szovjet 
gyakran 80—100 páncélost vet be és a 
német állások elleni kemény rohamokat 
roppant véres veszteségek ellenére is 
csak átmenetileg szüneteltetik.

A haditudósító azzal a megállapítás­
sal zárja le tudósítását, hogy a kubáni 
hidfő a Szovjet számára valóságos fel- 
őrlő arcvonallá változott.

Ausztrália he’yzete napró!- 
itaprs stjh osbodik

Sanghaj. (MTI.) A Stefan! Iroda je­
lenti: Csungkingi hírek szerint Csang• 
finisek kormányzatának hivatalos körei­
ben nem titkolják csalódásukat amiatt, 
hogy Csangkaisek feleségének nem sike­
rült amerikai utján rávenni a Fehér 
Házat arra. ohgv sürgős segítséget küld­
jön Ceungking-Kinának, vagy pedig kez­
deményezzen valamilyen vállalkozást.

amely alkalmas lenne Csangkaisek kato­
nai helyzetének megjavítására.

Az Ausztráliából érkező hírek pedig 
arra vallanak, hogy ennek a földrésznek 
a helyzete napról-napra súlyosbodik. Az 
ausztráliai kormány megbízta a minisz­
terelnököt és Mc. Arthur tábornokot, 
hogy kérjen sürgősen segítséget Wa­
shingtonból, ennek azonban eddig sem­
mi eredménye nem mutatkozott.

72 ÁLDOZATA VAN A FAVIG- 
NANA SZIGET ELLEN INTÉ­

ZETT LÉGITÁMADÁSNAK.
(Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 

Favignana sziget ellen intézett ellen­
séges légitámadás következtében 72 
ember balt meg, ugyanannyi megse­
besült. A Porto Empedocle elleni lé­
gitámadás áldozatainak száma 7 ha­
lott, 10 sebesült. Pantellgria elleni 
támadás alkalmával két ember meg­
halt, kettő megsebesült.

Továbbra is szünetel 
a távbeszélő összeköttetés 

Bulgária és Törökország között
Bern. (Búd. Tud.): Eden újra hosz- 

szabb megbeszélést folytatott Sikorszki- 
val és Racsinszkival, a lengyel menekült 
kormány miniszterelnökével és külügy­
miniszterével.

Zürich. (Búd. Tud.) A Die Tat an­
karai értesülése szerint Törökország és 
Bulgária között továbbra is szünetel a 
távbeszélő összeköttetés. Egyelőre lehe­
tetlen Törökországból Bulgárián át táv­
beszélőn érintkezni Európával.

Zágrábból jelentik: (MTI) A belgrádi 
Donau Zeitung szófiai t-u dóstó ja szerint 
a bolgár sajtó foglalkozk a bolgár—ro. 
mán lakosság cseré vei. A román állam­
polgárságú bolgárok és a bolgár állam­
polgárságú románok szabad átköltözte­
tésének idejét november l.ig meghosz- 
ezabbitották. Az átköltözés mentes 
minden kényszertől és az átköltözőket 
az állam kártalanítja.

Méltóságteljesen ünnepelte 
meg az olasz hadsereg 

a birodalom napiát
Róma. (MTI.) A Stefani Iroda je­

lenti: Az olasz hadsereg a birodalom
és a világon élő olaszok emlékének 
szánt napot országszerte zajos pompa 
nélkül ünnepelte meg. Az ünnepségeken 
kifejezésre jutott az a szilárd elhatáro­
zás. hogy az olasz nép ereje végső meg­
feszítésével küzd a győzelemig. A hadi­
rokkantak szövetségének kezdeményezé­
sére a légitámadásoktól leginkább súj­
tott városoknak átnyújtották a rokkant­
ságról kiállított okleveleket. A tarto­
mányi székhelyeken katonai érdemren­
deket osztottak ki a tisztek és katonák 
között.

Kegyelettel emlékeztek meg az afri­
kai földön elesett katonákról és a ha­
zájukért életüket áldozott hősök lelki­
nyugalmáért minden községben misét 
mondottak. A szónokok valamennyi ün­
nepségen hangoztatták, hogy minden 
olasz jelszava: „Visszajövünk!“
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Érdekes adatok kerültek nyilvánosságra 
Magyarország 1942. évi gazdasági helyzetéről

Köz«! 9 millió táviratot közvetített a posta az elmúlt évben
Budapest, május 10. A Magyar Kir. 

(U*ponti Statisztikai Hivatal ma boat* 
nyilvánosságra Magyarország 1042. ári 
gazdasági mozgalmaira vonatkozó ada­
tait. A munkapiaoról szólva megállapít­
ja, hogy a hatósági mmrkaközvetitáis for­
galma az előző évhez képest emelkedett. 
Tavaly 141.825 munkahelyet tartottak 
nyilván. 17.2 százalékkal többet, mint 
az előző évben. A munkakeresők szá­
mában r-sökkenés mutatkozott, ameny- 
nyiben rsak 147.443 volt a munkakere­
sők száma, 19.5 százalékkal kevesebb, 
mint egy évvel előbb. A munkaközvetí­
tések száma 94.476-ra növekedett, ami 
6.7 százalékos emelkedésnek felel meg. 
A munkabérek az év folyamán az eg,ész 
vonalon emelkedtek, Budapesten az át­
lagos béremelkedés 41.2 százalék volt. A 
legnagyobb béremelkedést a bádogosok 
érték el, akiknek munkabére 51 száza­
lékkal volt több, mint az előző évben.

Magyarország külkereskedelmi forgal­
mának értéke 34.5 százalékkal emelke­
dett. Az értékemelkedésnek oka főleg 
a forgalomban szereplő árucikkek drá­
gulásában keresendő. A behozatal érté­
ke egy esztendő alatt 24.8 százalékkal 
emelkedett, míg a kivitelnél ennél jóval 
nagyobb, 43.5 százalékos emelkedést ér­
tünk el. Pénzértékben kivitelünk tavaly 
220.6 millió pengővel volt több. mint 
a behozatal. Tavalyi behozatalunk 51.8 
százaléka Németországból, 21 százaléka 
Olaszországból, 2.9 százaléka Svájcból 
és 18 százaléka egyéb országokból szár­
mazott. Hasonló alakulást mutat kivite­
lünk is.

Vasufamtt hatalmas feladattal 
btrWak meg

Vasutainknak is hatalmas forgalom­
mal kellett megbirkózniuk. Az elmúlt 
évek teriiletvieszarea tolásai nem jelen­
tették egyben azt, hogy a szükséges 
mennyiségű gördülő anyagot is vissza­
kaptuk. Ezt a hiányt a MÁV erősebb 
megterheléssel, részben pedig személy­
éé áruforgalmi korlátozásokkal igyeke­
zett kiküszöbölni. Ennek ellenére a vas­
úton szállított áruk mennyisége 9.4 szá­
zalékkal, 36.906.000 tonnára emelke­
dett. Az elszállított áruk tonnakilométe­
rénél 17.1 százalékos emelkedés mutat­
kozott. azaz 6852 millió kilométerrel 
emelkedett. Tavaly 2.451.000 teherko­
csit raktak meg áruval, ami 8.3 száza­
lékos többletnek felel meg. Az egész há­
lózaton közlekedett vonatokkal befutott 
üt hossza 68.618.900 kilométer volt. 
Az utasforgalomnál aránylag még na­
gyobb emelkedést tapasztalunk. A szál­
lított utasok száma tavaly 151.041.000 
személy volt. 25.2 százalékkal több mint 
az előző évben.

fi potfaförgalom
A poétaforgalomban szintén hatalmas 

emelkedés mutatkozott. Ez az emelke* 
dés nagyobharányu, mint a vasúti for­
galomé és lényegesen felülmúlja az előző 
évek forgalomemelkedését. Különösen 
nagyarányú a csomagküldemények emel­
kedése amiben nagy szerepet játszik az 
a körülmény, hogy vidékről sok élelmi- 
szerosomagot küldenek a fővárosba. A 
levélküldemények száma 1 059.592.000 
darab volt, ami 24,5 százalékos emelke­
dés az előző évvel szemben. 1938 óta 
kereken 100 százalékkal emelkedett a 
levélforgalom. A csomagküldemények 
száma 26.890.000 darab volt. 38.3 szá­
zalékkal több. mint az előző évben. 
1937-hez viszonyítva ez 200 százalékos

emelkedés. A postautalványok számá­
ban 20 százalékos, a feladott pénzkül- 
demények értékében 50 százalékos emel­
kedés mutatkozik, 21.057.000 posta- 
utalványon; 2.537.000.000 pengőt ad­
tak fel. A táviratok száma 8.834.000 
darab volt, 29.5 százalékkal több. mint 
egy évvel előbb, A budapesti helyi tele­
fonbeszélgetések száma 205.289.000 
volt, 12.1 százalékkal több mint a* elő­
ző év folyamán. Itt az emelkedési nem 
olyan nagyarányú, ebben azonban közre­
játszott az a körülmény, hogy a posta­
igazgatóság több ízben felszólította a 
közönséget, hogy a telefont csak a leg­
szükségesebb esetben vegye igénybe. A 
helyközi beszélgetéseknél már nagyohh- 
mérvű, 27 százalékos emelkedés tapasz­
talható, számuk 16.044.000 volt. A táv­
beszélő főállomások száma 183.289 volt, 
ami 10.6 százalékos emelkedés. A rá- 
dinelöfizetők száma az év végén 781.571 
volt, 11.1 százalékkal több, mint a meg­
előző esztendőkben.

No és az árszínvonal?
Magyarország árszínvonalára a há­

ború nyomta rá bélyegét. A háborús 
gazdálkodás következtében a terme­
lési tényezők egy része nem a pol­
gári fogyasztást, hanem a háborús 
termelést szolgálja, ezzel a békeévek 
kereslet-kínálatának megszokott rend­
je felbomlik. A kormányzat feladata 
tehát, hogy a nagyobb eltolódások­
nak, különösen az árszínvonalnál, 
elejét vegye. A megtett intézkedések 
célravezetők voltak. Mégis az árszín­
vonal I942-ben minden vonalon las­
san emelkedő irányzatú volt. A nagy­
kereskedelmi index 21.8 százalékkal 
emelkedett és főleg az ipari anya­
goknál érvényesült nagyobb mérv­
ben. Az agrárolló tavaly erősen ki­
szélesedett és nyílása 9.1-et tett ki, 
az előző évi 2.5-teI szemben. Ez any- 
nyit jelent, hogy az agrár és ipari 
árak fejlődésének színvonala a múlt 
évben ismételten eltávolodott. A me­
zőgazdasági ipar termékeinek árin­
dexe 23.9 ponttal növekedett. A 
gyarmatáruk indexénél 25.1 pont a 
fejlődés. A főbb nyersanyagoknál 
14.1 százalékos, « gyártmányoknál 
pedig 27.7 százalékos volt az év alatt 
az árnövekedés. A tüzelőanyagok ára 
12-5 százalékkal lett drágább.

A megélhetési index lakbérrel 
együtt ]6.4 százalékos drágulást mu­
tat, ami enyhének mondható és ke­
vesebb, mint az előző évi drágulás 
aránya. Ezekből az adatokból is ki­
derül, hogy a kormányzat ártartási 
politikája főleg az elsőrendű árucik­
keknél érvényesült. A lakbérnélküli 
megélhetési index is csak 19.5 száza­
lékos drágulást mutat.

fi Magyar Nemzeti Bank 
forgalma

A Magyar Nemzeti Bank jegyfor­
galma további jelentős emelkedést 
mutatott az elmúlt évben. A bank­
jegy-állomány az év végén 2958 3 
millió pengőt tett ki, azaz 49.1 szá­
zalékkal többet, mint. az előző év vé­
gén. A leszámítolt váltók és érték­
papírok összege 2,107.000.000 pengő 
volt, 76.1 százalékkal több. mint az 
előző évben, ami természetes vele­
járója a bankjegyforgalom emelkedé­
sének. Az érckészlct 102.1 millió

volt, 13.2 százalékkal kevesebb, mint 
az előző év végén. A deviza és va­
lutaállomány kétmillió pengőre esett 
le, ami 88.6 százalékos csökkenésnek 
felel meg. A pénzintézeteknél elhe­
lyezett takarékbetétek állaga az év 
végén 990.4 millió pengő volt, 19.2 
százalékkal több, mint az előző esz­
tendőben. A folyószámlabetétek ősz 
szege 1739.R milliót tett ki, 28.8 mii 
lió pengővel többet, mint az előző 
évben. A tőzsde tavaly a hoeszmoz-

Nagyvárad, május 10. A sz in ügyi bi­
zottság ma délben ülést tartott Snós 
István polgármester elnöklete alatt, 
amelyen a színi évad zárásával és a 
jövő idény előkészítésével kapcsolatos, 
problémákon kívül számos más kérdést 
beszéltek meg.

Putriik Bálint, sz in igazgató kérte a 
bizottság hozzájárulását ahhoz, hogy az 
idei színi évadot május vége helyett 
már május 23-án befejezhesse, mert a 
színészek kétheti szünidejét másként 
nem tudja biztosítani. Közölte, hogy 
ezzel a bérlőket nem fogja károsodás 
érni, mert a 40-ik bérleti előadást a 
pünkösdi ünnepeken tartja meg ami­
kor két napra visszatér az operett-tár- 
sutát egy részével s ezáltal egyúttal 
biztosítja a nagyváradi közönség ünne­
pi szórakozását, is. A szinügy.i bizottság 
ehhez hozzájárult s így a színi évad 
május 23-án végetér.

Az igazgató ezután jelentést i-ett a 
jövő évad előkészít let.t-irő Előadta, 
hogy a. jelenlegi társulatból eddig csak 
két tagot tudott szerződtetni, mert a 
színészek és színésznők olyan igények, 
kel lépnek fel, amelyek teljesítésének 
kockázatát, nem tudja vállalni.

Ehhez a kérdéshez többen hozzászól, 
tak. Árvay Árpád kifogásolta, hogy 
Putnik Bálintnak az idén két vagy há- 
rom színésznő leszámításával tulajdon­
képpen nem is volt prózai együttese. 
Helytelenítette, hogy az igazgató több 
tehetséges színészt is elengedett a tár­
sulat kötelékéből, anélkül, hogy pótol­
ni tudta volna őket Kérte végül, hogy 
a színigazgató a színészek követeléseit 
a jövő évi szerződések megkötésénél a 
lehetőségek határáig teljesítse, nehogy 
a túlzott takarékossági szempontok a 
társulat színvonalának rovására, men­
jenek.

A szinügyi bizottságban végül az a 
felfogás alakult ki, hogy ajánlja a szín­
igazgatónak. igyekezzék a tagok jogos 
igényeit kielégíteni, de viszont a tagok 
se lépjenek fel túlzott követelésekkel, 
mert a hely árakat a színészek által 
kért fizetésemelés arányában emelni 
nem lehet. A bizottság megbízta a pol­
gármestert, hogy egyes esetekben igye-

Nozlk műsora:
APOLLÓ: A tigrisek ura. 
BELVÁROSI: Szervusz Péter, 
KORONA: A nőnek mindig Igaza van 
CASINO.1 K eresszék.

galom jeleit mutaftta. A hivatalos
részvényindex az év végén 264.7 ponr 
volt, 13.4 százalékkal több, mint az 
előző év végén. Az év folyamán 97.3.3 
ezer darab részvény cserélt gazdát a 
tőzsdén, ami a hossz ellenére 79,7 
százalékos forgalomesökkenéssek fe­
lel meg. Értékben ez 60.9 százalékos 
csökkenőm jelent, mert a forgalma­
zott részvények értőké csak 213.1 
millió pengő volt.

kezrek a fizetésmegállapitáshan békéi 
totóén közvetíteni a színigazgató ás a, 
színészek között.

Szabó János különösen a segéd,szmő- 
azek, a kór isták s a technikai és kiszol­
gáló személyzet fizetésének emelése ér- 
dekében szólalt fel s Putnik Bálint Ígé­
retet tett, hogy amennyiben ezek n«m 
a város, hanem a színház alkalmazot­
tai, 6 némi fizetésemelést biztosit 
nekik.

A ezinigazgató kérte az évi 10 ezer 
pengős városi szubvenció felemelését. A 
prózai társulat megszervezésével kap­
csolatban javaslatot tett arra, hogy a 
város »egitee elő irodalmi értékű pró­
zai művek előadását azzal, hogy egy­
ógy ilyen darab előadását külön, pél­
dául 1000 pengős támogatással könnyi- 
ti meg. A bizottság e javaslat tárgyá­
ban nem határozott.

Szóba került a vendégjátékok kér 
dése. Soó?, István polgármester annak 
a felfogásnak adott hangot, hogy a ven- 
dégfellépéeek a helyi társulat teljesít­
ményei iránti érdeklődés rovására 
mennek, azért ehelyett inkább a társu­
latot kell megfeleő erőkkel kiegészite- 
ni. Ugyancsak a polgármester szóvá- 
tette a bérlők panaszait s Putnik Bá­
lint Ígéretet tett ezk orvoslására. A jö­
vőben, többek között olyan bérleteket 
is ir ki, amelyekben a vendégfellépések 
megtekintésének a joga is bentfog!álla­
tik.

A polgármester ismertette ezután a 
kultuszminisztérium leiratát, amely el. 
is merő leg nyilatkozik arról, hogy a vá. 
ros lehetővé tette a kolozsvári Opera 
vendégjáxtókát, A polgármester javas­
latára a bizottság elhatározta, hogy a 
város kérni fogja a kultuszminisztériu­
mot, hogy ezeket a vendégjátékokat 
kormánytámogatással segítse elő a jövő 
színi évadban, mert a város erre máris 
12 ezer pengőt áldozott s e célra újabb 
összegeket nem tud biztosítani.

Végül hozzájárult a bizottság ahooz. 
hogy a. Parlagiféle díszletek megvásár­
lása céljából a kolozsvári Nemzeti 
Színház szakértőit hívják meg a dísz­
letek értékének felbecsülésére.

Valódi svájci órák BIőz leltárnál
Szt János utca 3. sz.

Ezüst dísztárgyat

Modern ékszerek készítése és alakítása. Oratokot aranyból, 
platinából, ezüstből gyönyörű kivitelben készítek.

Május 23-án zárja kapuit 
a Szigligeti Szinház
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Beliatolt az ellenség Tuniszba
és Bízertába

Példás hősiességgel folytatják a küzdelmet a német és olasz katonák 
a tuniszi hadszíntér valamennyi szakaszán. Súlyos veszteséget szenved­

tek az angolszászok a tuniszi utcai harcokban

Rocsevei! 8 pontból álló béketervet szerkesztett
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti 

Foresto Davis, aki bejáratos a Fehér­
házba, érdeke« részleteket közölt 
Roosevelt háború utáni terveiről. Da- 
via egy 8 pontból álló béketervről ér­
tesült. Davis szerint Roosevelt há­
ború utáni terveiben az is szerepel, 
hogy légitámadásokat intéznek a ten­
gelyhatalmak ellen, ha azok meg­
moccannak. Roosevelt ellenzi a nép- 
szövetség újra való felállítását. El­
mondotta továbbá Davis, hogy Roose­
velt jól tudja, hogy a tengelyhatal­
mak legyőzése után Oroszország lesz 
a legerősebb katonai hatalom Euró­
pában. Igen valószínű, hogy a háború 
▼égén csak az Egyesült Államoknak 
lesz olyan szárazföldi, tengeri és légi­

ereje, amely nagyobb, mint vala­
mennyi országé együttvéve.

Róma. (Ml T.) A Német TI jelenti 
Az olasz véderő lapja közzéteszi az 
olasz véderő halottakban és sebesül­
tekben elszenvedett veszteségeit A 
zászlók alá hívottak közül a nyugati 
arevonalon 935-en haltak meg és 
3ŐS1 megsebesült, a balkáni hadszín­
téren 22.780 halott, 49.826 sebesült, 
az afrikai harcokban 15-326 halott 
23 .>88 sebesült, a kpleti arcovalon 
6674 halott, 36.303 sebesült az áldó- 
Z!*t- Az olasz hazában 494
halott, 468 sebesült a vesztesége a 
véderőnek, összesen 46.693 halott 
és 113.736 sebesült a vesztesége az 
olasz haderőnek.

Lzssicsanszk és Orel környékén 
i?Iss2csv©ffték cs nczcfy erővel támadó

bolsevistákat
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról közük a Német Tl-vel. A 
véderő főparancsnoksága jelenti: A 
kuháni hídfőnél az ellenség folytatta 
támadásait. Az elhárító harcban csa­
pataink súlyos veszteséget okoztak a 
szovjetnek és sok páncélost szétlőt­
tek. Liszicsanszktó! északra és Orel 
tői délre az ellenséget, bár makacsul 
ellenállt, visszavertük. A légierő 
nagy erővel támogatta a hadsereg 
harcait a kuháni vidéken és éjjel­
nappal folytatta támadásait. Szomba­
ton hat saját gép elvesztése mellett 
72 szovjet gépet semmisítettünk meg.

A Fekete-tengeren könnyű német 
haderők egy biztosított karavánból 
elsiilycsztcttek összesen 1800 ton­
nányi négy hajót. Saját egységeink 
nem szenvedtek veszteséget.

Tuniszban a német-olasz csapatok

szombaton is hősies ellenállást tanú­
sítottak a nagy számbeli fölényben 
támadó ellenséges túlerővel szemben. 
Rizertától délre fekvő térségben több 
harci csoport példás kötelességtiidás- 
sal az utolsó töltényig tartotta állá­
sait. Tuniszban harcoló csapataink 
súlyos utcai harcok után kivonultak 
a várostól délkeletre fekvő állások­
ba. Az új állások, valamint a tuniszi 
déli szakasz elen intézett erős-ellen­
séges támadások meghiúsultak a né­
met-olasz védők elszánt ellenállásán. 
Sok páncélost kilőttek. A tuniszi 
partvidék biztosítása során német­
olasz vadászok, valamint légelhárító 
ütegek 27 ellenséges gépet lőttek le. 
Három vadászgép elveszett. Német 
harcigépek május 8-án reggel nehéz­
bombákkal bombázták Dclkelet-An- 
glia célpontjait.

Heves harcok dalnak Tebourbe 
és Bsssebel ©űzd vidékén

Berlin. (Interinf.) Az Afrikában 
harcoló német-olasz katonák a tu­
niszi hadszíntér valamennyi szaka­
szán példás hősiességgel folytatják a 
küzdelmet az ellenség nyomasztó túl­
erejével szemben is. — Kétségtelen 
hogy az angolszász csapatok több he­
lyen mélyen betörtek a tengelyc-sapa- 
tok állásaiba és úgy jutottak el Tu­
niszba és Bizcrtába, azonban át karo­
lás! kísérletük nem sikerült. A ten­
gelynek sikerült a visszavonulást úgy 
végrehajtani, hogy újabb arcvonalat 
alkothatott egv háromszög alakjában 
Ez a legszívósabb ellenállásra alkal 
más háromszög (lőretolt siindisznó 
állásaival mintegy liullámtörő szepe- 
|>ct játszik. Tehonrha vidékén a ten­
gely csapatai szembeszálltak az ellen­
seggel. A britek 60 páncélosa vesztet­
tek. A német légvédelmi és páncélos 
elhárító csoportok 34 angolszász 
páncélost megsemmisítettek. Dzsebei 
Onzd vidékén a német-olasz erők 
megakadályoztak egv angolszász tá­
madó kísérletet. A tuniszi hadszínté­
ren jelenleg az a helyzet, hogy az an

golszász csapatok az első tömeges ro­
hamok után most igyekeznek a vo­
nalaikban keletkezett űrt kitölteni 
és a terepet felderíteni. A tengely 
légikötelékei a Földközi-tengeren ka­
ravánok biztosítása közben 27 ellen­
séges gépet lőttek le. Négy gépiink 
nem tért vissza.

A keleti arcvonalon a kubáni híd­
főnél a bolsevisták egész nap támad­
tak. Az egyik harciszaka.szon egy né­
met hegyivadász alakulat 16 szovjet 
páncélost megsemmisített. A kubáni 
liidfő vidékén négy gépünk elvesz­
tése mellett 47 szovjet gépet lőttünk 
le. Három gépet a légvédelmi ütegek 
semmisítettek meg. Német harcikö­
telékek az Azovi-tenger partján ál­
landóan készenlétben álltak a szovjet 
partraszállási kísérletek elhárítására. 
21 révhajót megsemmisítettünk.

Berlin. (MTI.) A német és olasz 
csapatok Tuniszban folytatták elke­
seredett harcaikat a nem csökkenő 
hevességgel lámadó ellenséggel szem­
ben — közli a Német Távirati Trod a 
Az Ascula-tótól és a Mcdjcrda-folyó-

tól délre több hareesoport még min­
dig tartja állásait. Tovább délre az 
eddig Tunisz városában ellenállást 
kifejtett egységek délkeleti irányban 
kitértek és felvették az összekötte­
tést a jobbszárnnyal. A súlyos és az

cokban a város romhalmazzá vált, A 
britek a Tuniszból Haramame! fele 
vezető utón mintegy 60 páncélossal 
és gyalogsági csapatokkal, utóvéd 
jeinkbe ütköztek. Az újonnan elfog­
lalt állásokban a brit támadások meg­
törtek, miközben 24 ellenséges pán­
céloskocsit elpusztítottunk. A nagy- 
ívben nyugatra előreugró új főarevo- 
nalat, amely Tunisztól délkeletre hú­
zódó hegységre támaszkodik, szintén 
megtámadta az ellenség, különböző 
helyeken nyugat és dél felől, azonban 
eddig ezek az előretörések meghin- 
sultak az ellenség nagy veszteségei­
vel. Német és olasz vadászok a szám­
ban őket messze felülmúló ellenség­
gel folytatott légi ütközetekben 22 
gépet lőittek le. . Légvédelmi gépeink

ellenségre igen veszteséges utcai bar- 5 brit gépet lőttek le.

Nagyszabású haditevékenység 
lángolt fel Honan és Sansz! tarto­

mányokban
Sanghai. (MTI.) A Német TI je­

lenti: A kínai hadszíntéren nagyobb 
szabású haditevékenység lángolt fel 
Honan és Sanszi tartományokban. 
Szombaton a hajnali órákban a ja­
pánok elfoglalták Ansiand városát 
és további támadó hadműveleteket 
folytatnak Sangte ellen. Sanszi tarto­
mányban elfoglalták Mati.enhent.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Newyorkból jelentik: Me. Arthur. 
japán veszélyét olyan fenyegetőnek 
látta, hogy Washington megkérdezése 
nélkül két legszorosabb tanácsadóját 
Washingtonba küldte, mert az eddigi 
segélykérő táviratok eredménytile- 
enk maradtak. Ez Washingtonban kí­
nos meglepetést keltett.

Dr Corrade Ortolani előadása 
Olaszország afrikai igényeiről

Most az ágyuké a szó, a jövő azonban a győzelmet hozza e
Nagyvárad, május 10.

A Tűzharcos Szövetség székházéban 
vasárnap délben dr Ortolani Corrado, 
aa, olasz kulturintézet nagyváradi lek- 
tora tartott előadást „Olaszország és 
Afrika“ címen.

Az előadásnak időszerűségét a május 
9-i dátum ad, amely nap az olasz biro­
dalom megalapításának immár hetei 
dik évfordulója. E tény leszögezése 
után az előadó ismertette Olaszország 
kétségtelen jogait az afrikai szárazföld­
höz. Ennek a jognak történelmi alap­
jai visszanyúlnak a Krsztus utáni má. 
sodik századba, amikor a római biro­
dalom hatalma alatt állott az < gész 
földközi-tengeri medence, a mai Fran- 
ciaországtól Szíriáig, Spanyolországtól 
Egyiptomig és Marokkótól Görögorezá- 

ig. Ebben az időben más nemzetek, 
például az angolok még barbár sötét­
ségben éltek.

Olaszország joga afrikai gyarmatai, 
hoz földrajzi okokban ie kereshető. A 
Földközi-tenger közepén fekszik, amely 
három földrészt választ el és egyesit.. 
Közvetlen kapcsolata nincs az óceán­
nal s Így még nyilvánvalóbb joga a 
földközi-tengeri medencére.

A földrajzi okoknál is nagyobb 'alán 
a népesedési ok. Olaszország népfölös­
legének természetes befogadó területe 
az afrikai gyarmat. Eritrea meghódítá­
sa és a Líbiáért folytatott török.olasz 
háború közt elteli, harminc év alatt. 
Olaszország lakossága 28 millióról 35 
millióra, tehát 7 millióval növekedett. 
Ez a növekedés még nagyobb az utób­
bi 30 évben. A szlovén és más csatolt 
területeket nem számítva, csak az olasz 
királyság népessége 10 millióval nőve 
kedett és ma eléri a 15 és félmilliós 
lé lek számot. Az olasz nemzet életere­
jének bizonyítéka még a.z a sok mii 
lió olasz, akik külföldön élnek. A je-

len legi háború kezdetén több mint 0 
miliő olasz élt külföldön: 3,906.000 
Észak.Amerikában, 3,756,500 Dél-A me­
ri kában, 1,268.000 Európában. Ezek kö 
zül 962.000 Franciaországban, a többi 
más földrészeken. Tuniszban 120.001 > 
olasz élt, 50.000 úgynevezett francia 
származású lakossal szemben.

Az olasz lektor Mussolini szavalva; 
vé.gezte beszédét: „most az ágyuké a 
szó“. A jelem pillanatban a harc elke­
seredettebb, mint valaha, de az olasz 
nép dicsőséges múltjában bízva, tudja, 
hogy a régi római sas fog még Afrika 
fölött lengeni! Az előadó Carducci sza 
vart idézte: „Óh Róma, Óh Olaszország, 
az ég ki fog derülni a Fórum felett és 
a dicsőség dalai fognak zengeni a véé- 
telem azúrban“.

Fémszaknmnkásokat 
keres a Magyar Vagon 

és Gépgyár Bt. Győr: 
repülőgéposztélya

Ezúton hívjuk fel az érdeklődők 
figyedmét. Számításba jöhetnek 
lakatos, vasesztergályos, gyalus, 
marós, furós, villanyszerelő, auto- 

j gén hegesztő, bádogos, műszerész 
j kovács, stb. Keresünk felső iparit 
j végzett fémszakos tisztviselőket.

Felvétel esetén a munkavállaló 
részére ingyen lakás, útiköltség 
megtérítés.

Jelentkezés folyó hó 11-én dél-

12-én délelőtt 9 órától délután 4 
óráig a Nánási-féle vendéglő he- 

\ lyiségében, Kazinczy-u. 4. 
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MAGYAR LAPOK

Negyven éve szolgálatban álló 
tisztviselőt ünnepelt a pénzügyi kar

Dr Nagy Dezső pénzügyigazgaló a kitartó és becsületes hötelességieliesiiést
hangoztatta ünnepi beszédében

Nagyvárad, májú« 10. A nagyváradi 
pénzügyi hivatalok májú« 9-én délelőtt 
a pénzügy igazgatóság ünnepi díszbe öl 
töltetett tanácstermében tartott díszüléi 
keretében ünnepelte meg Várallyi Dezső 
állampénztári igazgató 40 éve« szolgá­
lati évfordulóját.

A díszülésen dr. /Vagy Dezső pénzügy- 
igazgató elnökölt és kiildöttsegileg hív­
ták meg arra az ünnepeltet.

Az ünnepség a Hiszekegy elimádkozá- 
sával kezdődött, majd Nagy Dezső pénz­
ügyigazgató üdvözölte Várallyi Dezsőt.

Udvözlih az ünnepeltet
A pénzügyi pályán megszoktuk már

— mondotta beszédében a pénzügyigaz- 
goto, — hogy ritkán vannak ünnepnap­
jaink. A mi pályánk nem a parádés, de 
az áldozatos hazaszeretetre hívott, el 
bennünket. Aki erre a pályára lép, an­
nak számolni kell azzal, hogy élete a 
küzdő hétköznapok szürkeségében fog 
eltelni és ritkán lesznek ünnepnapjai.

Most mégis megáll kezünkben a toll, 
ágy érezzük, hogy most ránk is az ün­
neplés napja virradt. A 40 éven át be­
csületesen végzett munka ül ünnepet 
ma, az a munka, mely sohasem követelt 
elismerést, az a munka, mely ünneplés­
sel sohasem hívta fel magára az embe­
rek figyelmét, az a munka, mely csalt 
egy vetélytársat ismert el maga mellett: 
a minden akadályon áttörő kötelesség­
teljesítést.

Várallyi Dezső barátom, ez a nap a 
Te 40 éven keresztül, szerényen, de be­
csülettel, nem ünneplések között, de le­
mondó és békességgel tűrő áldozatkész­
séggel, megalkuvást nem ismerő haza­
szeretettel végzett munkásságodnak az 
ünnepe. Ma — talán akaratod ellenére
— mégis Téged ünnepelünk, mert. az a 
megbecsülés, az a tisztelet és az a sze­
retet, mely munkatársaidról Rád sugár­
zik, ezt örömteljes kötelességünkké 
teszi.

A Te pályafutásod olyan volt, mint 
munkásságod, egyenes vonalú. 40 évvel 
ezelőtt Ráckevén kezdted el. Dóriakon 
és Orosházán folytatódott közszolgála­
tod, míg utolsó állomáshelyül a pénz­
ügyminisztérium a Te kiváló képessé­
geidet figyelembevéve, az ország legna­
gyobb adóhivatal ónak., a nagyváradi 
adóhivatalnak élére állított. A világhá­
borúban 4 évig szolgáltad fegyverrel ke­
zedben hazádat s kiváló érdemeid el­
ismeréséül a kardokkal ékesített signum 
laudist nyerted el. Közszolgálatod ha­
zánk történetének legnehezebb idősza­
kára esik, amikor kél. világháborúban és 
e között tönkretett országunk újjáépíté­
sére kellett minden erőnket, minden tu­
dásunkat megfeszíteni és ebben a titá­
nt' küzdelemben is becsülettel vetted ki 
részedet épugy, mint annakidején a 
harcmezőn.

A Te érdemekben gazdag. 40 éves 
Itfizszolgálátod végéhez érkezett Életed 
e mért földkövénél őszinte, meleg sze­
retettel szorítjuk meg n Te becsületes 
munkáskezed. Nem búcsúzunk Tőled. 
mr>rt a Te kiváló tudásodra, tapasztala­
tidra és a Te — hála Istennek — tö­
retlen szellemi, és testi erőidre a köz­
nek továbbra is szüksége van. A Te 
munkásságodat ezekben a rendkívüli, 
élethal ál-harcot jelentő időkben nem 
nélkülözheti hazánk.

Amikor a 40 éves Pvfordtílö alkat, 
mával, mint a megyében a pénzügyi köz- 
igazgatás vezetője, szeretettel köszön­
telek, arra kérem az Istent, adjon Ne-

I ked erőt, munkakedvet, egészséget, hogy 
kiváló képességeidet legalább a dicsősé­
ges győzelemig bocsáthasd hazád szol­
gálatára. Isten szeretteiddel sokáig él­
tessen!

A pénzügy igazgató üdvözlő beszéde 
után a nagyváradi adóhivatalok tisztvi­
selői nevében fícnkö Barnabás. Nagyvá­
rad város pénzügyi osztálya és adóhi­
vatala, valamint a város polgársága és 
külön a városi főispán és a polgármester 
nevében dr. Gyapay László helyettes pol­
gármester, a pénzügy igazgat óság mellé 
rendelt számvevőség nevében Gyár- 
rnathy János számvevőségi főtanácsos, 
az adóhivatali tisztviselők országos szö­
vetsége nevében Koszternik József ál- 
lampénztári tanácsos, a községi jegyzők 
részéről pedig Hompla ,T. borsi főjegyző 
üdvözölte a jubiláns köztisztviselőt.

Valamennyi üdvözlő beszédből kicsen- 
diilt annak a szerény, hangtalan, de fá­
radhatatlan és eredményes munkának az. 
értékelése, amelyet Várallyi Dezső a köz

érdekében 40 éven át végzett, valamint 
az a tisztelet és szeretet, amellyel az ő 
személyét minden oldalról körülveszik.

A beszédek elhangzása után a jubi­
láns tisztviselő meghatott szavakkal 
mondott köszönetét az iránta megnyilat­
kozó szerétéiért és méltánylásért s rá­
mutatott arra, hogy a legnagyobb meg­
próbáltatások között is hazájának sze­
retető sokszorozta meg erőit és tette 
számára lehetővé a nehézségek leküzdé 
sét. Kijelentette végül, hogy munkássá­
gát továbbra is a köz rendelkezésére 
bocsátja.

A felemelő ünnepség a Himnusz el­
ének! ésével ért véget.

Értesülésünk szerint a belügyminisz­
térium nyugdíjba helyezi ugyan Vár­
allyi Dezsőt, de a rendkívüli viszonyok­
ra és * kitűnő köztisztviselő töretlen 
munkaerejére és kiváló képességeire va­
ló tekintettel továbbra is szolgálatban 
tartja őt.

Czapik Gyula egri 
és Grösz József kalocsai érsek
Veszprém és Szombathely püspöksége üresedett 

meg o kinevezésekkel
őszentsége XII. Pius pápa Szmrecsá- 

nyi Lajos egri érnek elhuny távul meer. 
üresdett egri érseki székre dr Czapik 
Gyula veszprémi megyéspüspököt a 
kalocsai érseki székre pedig Grösz Jó­
zsef ezom hathelyi megyéspüspököt, ne­
vezte ki. A két, kinevezés az egész ma­
gyar katolikusság körében általános 
örömet, váltott ki, A két, uj érsek él el. 
rajzát, és pályafutását az alábbiakban 
közöljük;

Dr Czapik Gyula, az uj egri érsek 
1837 december 3-án született régi ma. 
gvar katolikus pa.löc családból. Közép­
iskolai tanulmányait Szegeden, n pia­
risták gimnáziumában végezte. Min­
denkor tiszta jeles eredménnyel. IW!, 
ban a Csanádi egyházmegyébe lépett, 
be, ahonnan Dessewffy püspök a pécsi 
Pazmaneumba küldötte, ott is szentel, 
ték pappá 1010-ben

Rövid ideig Nákófalván káplánko- 
dot.i, ahonnan újra Récsbe ment a Szt 
Agopfonró] nevezett udvari felső pap- 
képzőbe. Ugyanott meghízták nagybá­
nyai Horthy Miklós, Ferenc József csá­
szár és király akkori szárnysegéde 
gyermekeinek nevelésével. Megszerez, 
te a. teológiai doktorátust, majd vissza 
tért, Magyarországra.

Dr Glatt.felder Gyula Csanádi me­
gy és püspök 1013 ban a temesvári teoló­
giára nevezte k,i a morális és pász,{orá­
lis, valamint az egyházszónoklat taná­
rává., F.ttői kezdve az egyházmegyei 
központi szolgálat egész előadássoroza­
tát, töltötte be; volt kisszeminárimni 
prefektus, nagyszemináriumi tauiRmá 
nv.i felügyelő, szegények ügyvédje, 
szentszéki ügyész, majd pedig a sze­
minárium aligazgatója.

Temesváron kezdte meg dr Czapik 
Gyula újságírói pályáját is. 1913-ban a 
Havi Közlönynek, a katolikus papság 
gyakorlati folyóiratának lett szerkesz. 
tője, amelyet a Papok Közlönyévé ala­
kított át, Budapestre kerülve nedig az

Egyházi Lapok címmel jelenik meg.
Ugyancsak 1913-ban szerkesztője lett 

a Die Zeitung cimü politikai napilap­
nak. A Délvidék élsz aki tás a Tem°svá- 
rot.t, érte dr Czapik Gyulát, majd Buda­
pestre költözött ée itt azonnal a Köz 
ponti Sajtóvállalat kötelékébe lépett, 
mint az. Egyházi Lapok és a Magyar 
Kultúra szerkesztője. Ekkor vette át a 
Szív Újság szerkesztését, iis, amelyet. 
1920 októbere óta hétről-hétre nem is 
szerkesztette, hanem úgyszólván szám­
ról-száma irta.

Budapesten hamar felismerték mun­
kája értékét, és egymás után nyerte el 
a kitüntetéseket. 1922-ben pópaj kama­
rás lett, 1920-ben, amikor a nagyváradi 
káptalant Budapestre hozták, XI. Pius 
pápa a káptalan irodalmi stall urnára 
nevezte ki kanonokká. A következő év. 
bem szalócmonostori címzetes apát, 
1935 ben pápai prelátus, 193R ban pe 
dig apostoli protonotárius lett. Ebben 
az esztendőben tüntette ki a Kormány, 
zó a. Magyar Érdemrend középkereszt­
jével is. A pápa 1939 július 21.ikén 
veszprémi megyéspüspökké nevezte ki.

Gr ősz József 1NR7 december 9-én 
született a mnsonmegyel Féltorony 
községben. Középiskoláinak elvégzése 
után a, papi pályát választotta s elöl­
járói Récsbe küldötték ahol a Pazma- 
neum növendéke volt, és ott végezte 
nagysikerre] a teol Sgiát. 1911-ben seen, 
telték pappá és Váradv I,. Árpád ak­
kori győri püspök rövid káplánkodás 
után berendelte a püspöki irodába, hol 
előbb levéltáros és jegyző, majd püspö­
ki szertartó lett- 1921 .ben Várady 
püspök utóda Fetser Antal titkárává 
nevezte ki, 1924.ben pedig a püspöki 
iroda igazgatója lett. Ekkoriban már 
Fetser püspök egészségi állapota any- 
nyira rosszabbodott, hogy segédpüspök­
re volt szüksége és XI. Pius pápa az 
1928 december 17-én tartott titkos kon-
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zisztóriumban Grösz Józsefet ortosai 
címzetes püspökké prekonizálta és egy. 
úttal győri segédpüspökké nevezte ki. 
Felszentelését 1929 február 24-én a győ­
ri püspöki kápolnában Fetser püspök 
jelenlétében Sevédj Jusztin,ián biboros- 
hercegprimás végezte Virág Ferenc pé­
csi megyéspsüspök és Lányi József ti­
nin! felszentelt püspök segédkezésével. 
Fetser püspök halála után, mint káp­
talani helynek kormányozta az egy. 
házmegyét, majd 1932 január 3-án a 
Szentatya gróf Mikes Jánosnak beteg, 
ségé miatt történt lemondása után mint 
apostoli adminisztrátort a szombathe­
lyi püspökség élére állította. 1939 jú­
nius 19-én lett szombathelyi megyés, 
püspök. t

Dohaámjii Ernő 
és Zathnretzhy Ede hang­

versenye
Rendkívül művészi eseménye volt 

Nagyváradnak szombaton este. A Re­
formátus Kultúrpalota dísztermében 
Dohnányi Ernő és Zathuretzky Ede 
hangversenyezett s a nagyváradi kö. 
zönségnek a klasszikus zene iránti ko­
moly érdeklődését mutatja, hogy a te. 
rém ezúttal is szorongásig megtelt, no 
ha Dohnányi csak a közelmúltban csil­
logtatta meg itt csodálatos művészetét, 
s a hely árak már a jótékony célra való 
tekintettel sem lehettek mérsékeltek. A 
közönségnek páratlan művészi élmény­
ben volt. része. A zenei előadómű vészel­
nek e világviszonylatban is a legelsők 
között átlő két magyar nagysága való 
sággal bűvöletben tartotta halig i.lósá­
gát, amely a nagyszerű teljesítmények 
után szűnni nem akaró tapssal és él 
jenzéfisel ünnepelte őket.

HIRDETMÉNY
A hdt. parancsnoksághoz tömege­

sen érkeznek kérelmek, melyeken n 
kérelmezők katonai behívásuk el­
halasztását, vagy töhhé-kevésbé in­
dokolatlan polgári foglalkozásukban 
való ideiglenes meghagyásukat ké­
rik.

Újólag felhívom a közönség fi­
gyelmét arra. hogy a már lefolyta­
tott meghagyást eljáráson eldöntölt 
meghagyásokon kívül, további meg­
hagyásoknak helye nincs.

Minden hadköteles férfinek ki van 
jelölve az állományteste. Ez az álló 
mánytest intézi a hadköteles min- 
de.nféle ügyét, ó dönt áss esetleg 
beadott kérések felett is. Csak egé­
szen különleges ügyek kerülnek fel 
döntésre a hdt. parancsnoksághoz s 
ez esetben is az állománytest véle­
ményezi azokat

Teljesen céltalan tehát kérésekkel 
közvetlenül a hdt. p.-sághoz for­
dulni, mert a hadtestparancsnokság 
azokat minden további nélkül meg- 
se.mmisiti.

Felesleges és céltalan a kérések el­
intézését levelekkel, kijárókkal be­
folyásolni. Kijárókat a hadtestpa­
rancsnokság nem fogad, a levelek 
pedig csak a tárgyilagos elbírálást 
nehezítik meg és a kérelmezőre vet­
nek rossz fényt.

Kolozsvári hadtest parancsno1i*ag.

Qfvassa és terjessze
a Magyar Lapokat
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H. N. és a Gazeta de Vest
Hegedűs Nándor, az egyik nagyváradi 

napilap teljhatalmú tulajdonosa, látha­
tatlan főszerkesztője, irányítja, a lap 
politikai és társadalmi irójainak a dik­
tátora, „Támadások“ címmel cikket ír 
lapja vasárnapi számában barátai állí­
tólagos ösztönzésére, hogy válaszoljon

ilyen volt szőkesége“ c. Juhász Gyula 
és Sárváry Anna emléke goromba meg­
bontása miatt e lapban emelt hozzászó­
lásomra és válaszoljon Pólyák István 
leartársam ama cikkére, melyben Tompa 
Mihály deklasszifikálását, Gárdonyi Gé­
sa, Surányi Miklós, Ambrus Zoltán és 
más magyar írói nagyságok semmibeve­
vését, közepes tehetségű írókká való le­
fokozását utasította vissza.

,JNem tehetem“ — írja földöntúli nyu­
galommal Hegedűs. — Válaszul csak 
annyit felelhetek barátaimnak, hogy en­
gem mindezeknél sokkal súlyosabb hír­
lapi támadások értek már és ezeket is 
elviseltem.“

Aztán írja, hogy ,,hirteleneken“ (óh 
áldott pillanat: egészen véletlenül!) ke­
zei között van a Gazeta de Vest, nagy­
váradi román lap 1931. február 4-iki 
száma (a nyájas olvasó bizonyára úgy vé­
li, hogy Hegedűs Nándornak csak fel 
kell nyúlni behunyt szemmel a polcra, 
ahol nagy össze-visszásé gban hevernek 
a különféle román lapok példányai és 
máris az ujja hegyéhez ragad egy olyan 
példány, melyben támadják kisebbségi 
küzdelmei miatt a romon politikai újság­
írók) — melyben a Gazeta de Vest, dr. 
Thury Kálmán érdekében kifejtett, fő- 
hortesi munkája miatt ,,nyomorult, haza- 
áru! ónak“ bélyegzi, aki azzal terrori­
zálta a magyar és zsidó választójogu pol­
gárokat, ha nem szavaznak, Thury Kál­
mánra, megtizedeltoti őket, ha Horthy 
bevonul Nagyváradra. Egyebekben pedig 
követeli a Gazeta de Vest, hogy „füg­
gesszék fel Hegedűs képviselő mandátu­
mát és állítsák különleges hadbíróság 
elé, mint nyomorult hazaárulót.

Igen, de .. . A Gazeta de Vest, nagy­
váradi román lap a kormánypárt pén- 
2 éi'el támogatott, annak ellenére ..Ro­
mánia Mare“ egyik legjelen féktelenebb 
lapja, ezeknek a Hegedűsre szórt rop­
pant vádaknak értékét és súlyosságát 
önmaga valótlanítja a következő beszú­
rásokkal: „amennyiben igaz az, amit
széliében, hosszában beszélnek róla .. .“ 
„Az a hír járja ugyanis...“ „A halál­
félelem — amennyiben a hírek iga­
zak.“

S így tovább Hegedűs Nándor saját 
fordításában a Gazeta de Vest. Tehát 
látszik a sovén román lap cikkéből a 
választási kortes-fogás, hogy n frlelöt- 
lenséggel megszerkesztett támadásnak 
nőm lehet Hegedűsre semmi következ­
ménye, mert hiszen a Gazeta de Vest- 
nek sem volt vele más célja, minthogy 
enyhítse s mentse cikkével a román 
pártok papiros formában --- de nem vég­
eredményben — elért kudarcát Thury 
h álmán húszezernyi szavazatával szem­
ben. Ha konkrétumok lettek volna a 
Gazét a de Vest vádjai., ha bebizonyí­
tottak lettek volna Hegedűs Nándornak, 
román parlamenti képviselőnek, a válasz­
tási harcban alkalmazott irredenta mód­
szerei, Horthy bakákkal“ való fenyege. 
lései, bizony felfüggesztették volna a 
mentelmi jogát és menten hndhiróság 
elé állították volna. Dehnt a hivatalos 
körök is meg i-ollak győződve arról, hagy 
a Gazeta de Vett eme cikke is éppen- 
olyan értékű, mint a többi, melyekben 
mindennap felfalt, vagy végigkorbá­
csolt valakit, meg fajtájabcli korrifeu- 
soknak is kiteregette a szennyesét.

Tehát nem volt Hegedűsnek oka a vé­
dekezésre. Védte képviselői menteimén 
keresztiül a Gazeta de Vest cikkének a

sorok között meghunnyászkodva elismert 
valótlansága s megbújhatott a vádak 
elől több számottevő román „nagyság“ 
pártfogásában, hogy csak mást ne említ­
sek: az akkori alpolgármesternek, a ma 
is itt élő Dancea Jakabnak a barátsá­
gában, akinek üzlettársa volt, mint or­
szággyűlési képviselő, hárman valónak 
Darvas Simon nevű úrral, hárman im­
portálták szorgalmasan Romániába a 
magyar destruktív folyóiratokat, újsá­
gokat. könyveket, melyeket az akkori 
liberális magyar kormányok megtűrtek 

sajnos — és kiengedtek az országból 
a hivatalos román hatóságok legnagyobb 
örömére. Hegedűs, volt magyarpárti or­
szággyűlési képviselő úrnak — akit a 
nagyváradi zsidóság három cikluson át 
szívvel-lélekkel támogatott — nagy ér­
deme van abban, hogy a Színházi Élet, 
Incze Sándornak magyar-zsidó művész­
nők, társaság és ,gnűvészet“ eme por- 
nographiához és — fotohoz közelálló 
hetilap orgánuma a magyar közönség 
kóréhen is hirdethette a zsidó ízlés s 
művészet, színésznők, színészek, zsidó 
írók egyediilvalőságát, nagyságát, fity- 
tyet-hányva az elbújtat ott és elhallgatott 
Kiss Frrcnrehre, nagytehetségü keresz­
tény színésznőkre, „Egressy Gáborok­

ra“ és „Rlaha Lujzákra“; Erdélyi. Józse­
fekre, Sinka Istvánokra, Mécs Lászlók­
ra, Nádas Sándor kutyakorbácsa, Kiár 
/oltón lapja és a többi szemét özönlött 
he a „triász“ üzleti vállalkozásán ke­
resztül Erdélybe, hogy mérgezze és fél­
revezesse n csonka-haza betűjére szom­
jas keresztény magyar közönséget. Az 
,-l.Jjság“, „Népszava“, ezen magyar faji 
és népi gondolattal mindig szemben 
álló zsidó faj védői és a Ilf. Interna- 
rinnálé szócsövei is egy vagonban utaz­
tok Dancea-Hegedüs-Darvas vállalkozá­
sában Erdély magyarjai felé, hogy hint­
sek könnyen hivő lelkűkben, a már ak­
kor csírázó magyar faji gondolat, faji 
öntudat melegágya ellen a rontó bacil- 
lusokat. Ennek az üzleti vállalkozásnak 
a profit jen Dancea Jakab, már egyéb üz­
letein kívül, nagy vagyont szerzett, 
Darvas Simon Kolozsváron és Pesten 
palotákat vásárolt, nem. tudom Hegedűs 
Nándor mit tett félre belőle. Azt sem 
tudom, hogy Darvas Simon mit ment­
hetett át palotáiból Angliába, de „ide­
jében“ oda emigrált. Dancea pedig egy­
másután veszti el a kártérítési pereket, 
melyeket magyarok ellene indítanak.

A fentiek lényegében nem tartoznak 
e cikkem mondanivalóihoz. Sohsem lesz 
es nem is i'olt szándékom Hegedűs Nán­
dor kisebbségi politikájában szerzett ér­
demeit felülbírálni, kicsinyíteni. De azt 
se várja senki tőlem, de egy magyartól 
sem. hogy ezeket, az érdemeket túl­
értékeljük, vagy hogy ne meg­
felelően értékeljük. Kénytelenek 
vagyunk elismerni, hogy lehettek és vol­
tak érdemei Hegedűsnek, különben nem 
részesült volna a mai politikai viszonyok 
között abban a legnagyobb kegyben, 
mely meghagyta öt teljes jogit állampol­
gári sorsában. Bizonyára az illetékesek 
megfelelően bírálták el és értékelték 
Hegedűs kisebbségi cselekedeteit s ho­
norálták azokat. Ebben az ítéletben
nines jogunk kételkedni. De .__ éppen
ezért midőn Hegedűs Nándor a tel- 
jes jogú kivételezésnek eme nagy ke­
gyében részesült, szemben azzal a kevés, 
de halk szavú, frlrchúzndó, ki fogástalnn 
magyar érzelmű zsidóval, aki nem tu­
dott, dobszóval, egy kisebbségi mandá­
tummal és egy saját tulajdonát képező 
politikai napilap hasábjai által nemzet- 
hűségének szemmelláthatő és kézzel­
fogható érvényt szerezni: ne hálálja meg 
a magyar fajta eme nagy hegyét azzal, 
hogy naponta belerúg ma"' \r írói nagy­

ságokba, hányaveti pökhendiséggel, hoz- 
zánemértöen foszt meg nagyokat arany- 
rozettáiktól, avatatlan kezekkel, lélekte- 
lenül liántja le nevekről a nemzeti ke’ 
gyelet és a nemzeti büszkeség nemes 
tradícióját.

És — nem mintha szívszorongva vár­
tuk volna az ő válaszát, de ne hivatkoz­
zon a Gazeta de Vest-nek, a világ leg- 
jelentéktelenebb lapjának róla írt ér­
téktelen förmedvcnyérc melletverve, 
hogy még „azt“ is válasz nélkül hagyta. 
Hogy válaszoljon tehát a napokban el­
lene elhangzott támadásokra, „melyelc 
ben“ — „minden alapos ok nélkül, ré­
szesülök pár nap óta.“

Minden alapos ok nélkül) Enyje, 
enyje, szegény kis ártatlanka! Vannak 
itt ebben a városban oktalan, kötekedő 
természetűek, mint jó magam is, akik 
már írni se hagyják szegény Hegedűs 
Nándort s nem hajlandók nem megza­
varni őt esti irodalmi sétáiban s nem 
hajlandók tűrni, hogy sétái közben bele­
rúgjon régi fényes köszobrokba, bron­
zokba, melyeken az idő már kiverte a 
halhatatlanság ékességeit s ott állnak 
csendesen a magyar időben és térben 
megkövültén, a csillagos ég felé nézve, 
minden földi gyarlóságukat levetkezve, 
műveik, irataik, alkotásaik mindent 
megszépítő mezében.

Ebben a nagy halottak Pernasszusá- 
ban levett kalappal, lábujjhegyen kell 
„sétálni“, mert az illendőség úgy hozza 
magával, még annak is, aki csak „beté­
vedt,“ a magyar fajta halhatatlanjainak 
a sírkertjébe, még a köhintést is fojtsa 
el a torkán, virágokat, vigyen nekik, ne 
pedig kutyatejet s töviseket rakjon gló' 
riás homlokukra.

A magam részéről nem is reflektál­
tam cikkem, megválaszolására. Lehetne 
arra Hegedűs Nándornak érdemben vá­
laszolni? Mit tudna rá válaszolni? Ha 
válaszolt volna, az a dadogásnak a leg­
klasszikusabb példája lett volna saját 
újságjában.

„Támadásokat és denunciálásokat — 
írja Hegedűs a cikke végén, — tehát 
sokszor kellett és sokszor kell elvisel­
nem. Rarátaim számára, akik. felszisszen 
nek az új támadások olvastam, ezt üze­
nem.

Ugyan kik lehettek azok a „barátok“, 
akik ,,felszisszentek“ cikkem olvastára, 
melyben síkra szálltam Juhász Gyula 
nagy emléke megsértése miatt? Kik 
azok a sziszegők, akik Hegedűsnek Ju­
hász Gyuláról írott dúrva cikkével azo­
nosítják magukat? Álljanak elő azok, 
akik igazat adnak Hegedűsnek abban is, 
hogy Gárdonyi Géza, Surányi Miklós, 
Ambrus Zoltán közepes tehetségű író 
volt és Tompa Mihályt, régen de.klasszi- 
fikálta a magyar irodalomtörténet? Mu­
tassák hát meg magukat azok a fel- 
szisszenek, akik hajbókolnak neki, mi­
kor a nagy magyar fohásznak, a Szózat­
nak“: Itt törtek össze rabigát Hunyod- 
nak karjai“ gyönyörű sorait történelmi 
falzumnak minősiti.

Álljanak elő, hadd nézzünk a sze­
mükbe! Alig hiszem, hogy egy is akad. 
Nevezze meg hát Hegedűs Nándor „szi­
szegő“ barátait, lássuk kik azok.

T tidjuk.
Csűr ka Péter.

Hegedűs Nándor válaszolni próbál 
szombati számunkban megjelent cik­
kemre. A próbálkozásra Csurka Péter 
fentebb érdemben adott választ. A vá­
laszhoz vsak a kővetkezőket fűzzük 
hozzá:

1. Nem támadtunk, csak rendreutasí- 
tottunk valakit, aki ezt minden tekin­
tetben megérdemelte.

2. .,Barátai ösztönzésére“ csak fűzfa­
poéta adja ki „legújabb“, vagy első kö­
tetét. Zsidó nemzettestvérek nem vétet­
nek figyelembe.

3. Tiltakozunk az ellen, hogy bennün­

ket egy zsidó a Gazeta de Vest mellé so­
rozzon. A Gazeta de Vestet egyébként 
állandóan Hegedűs lapjával együtt 
ugyabban a zsidó nyomdában készítet­
ték.

4. Az újabb öndicséret most már un­
dorító. Az irodalmi sétákat azonban 
hagyja abba még „barátai ösztönzése“ 
ellenére is.

*

Helyreigazítás. Vasárnapi számunkban 
,.E! a kezekkel!“ című cikkünkben 
nyomdai tévedés miatt 1899 helyett 
1890 került. Ezt a tévedést ezennel ki­
javítjuk.

Vincze András altábornagy 
és vitéz Bácz Jenő volt 
honvédelmi miniszter 

a Magyar Megújulás Pártja 
megyei értekezletén

Nagyvárad, május 10. A Magyar Meg­
újulás pártja tegnap, vasárnap délelőtt 
megyei értekezletet tartott az „Emke“ 
épületében lévő párthelyiségében. A 
megjelentek üdvözlése után Vincze 
András altábornagy és vitéz Rácx Je­
nő, volt honvédelmi miniszter mondot­
tak beszédet, akik erre az alkalomra 
érkeztek Budapestről Nagyváradra. A 
városi és megyei szervezet nevében Bő- 
di Imre városi pártvezető, illetve Gyal- 
lay Mihály városi és megyei ügyvivő 
mondott köszönetét az értekezlet részt­
vevőinek megjelenésükért, valamint a 
magas vendégeknek az elhangzott érté­
kes előadásért.

Légoltalmi szakelőadások 
építőiparosok számára
Nagyvárad thj. város polgármestere 

a kővetkező felhívást adta ki:
A légitámadásokkal kapcsolatos ta­

pasztalatok megkövetelik, hogy a még 
megépítésre váró és már megépített óvó­
helyek a lakosság élet- és vagyonbizton­
sága miatt korszerű kiépítést nyerjenek.

A fenti eél elérése céljából utasítot­
tam a Városrendezési ügyosztályt, hogy 
az óvóhelyépítésre jogosult építőiparo­
soknak a II. és III. légoltalmi csoport­
ba sorolt építmények óvóhelyeinek épí­
téséről szakelőadást tartson.

A szakelőadást Toóth Sándor városi 
főmérnk légoltalmi szakelőadó folyó 
év május hó 12-én, szerdán délután 5—8 
óráig a városháza közgyűlési termében 
tartja meg.

Felhívom a Nagyvárad város területén 
dolgozó építőiparosokat, hogy ezen elő­
adáson teljes számban okvetlenül jelen­
jenek meg.

Az előadás megtartásától számított 3 
napon belül mindazon építőiparosok, 
akik már óvóhelyeket, építettek, írás­
ban kötelesek n Városrendezési ügyosz­
tálynak tudomására hozni a szükséges 
és elvégzendő pótmunkáiét ok at.

A bejelentések átértékelése után kü­
lön felhívásban fogom utasítani az érde­
kelteket, hogy a már megépített óvó­
helyeiknél. melyek azok a pőtmunkála- 
tok. melyeket záros batáridőn belül vég­
re kell hajtaniok.

Nagyvárad, 1943. május 10.
Dr. Soőt István, 

polgármester.

A Vöröskereszt köszöneté. A Vörös - 
kereszt lapunk utján köszönt az Evan­
gélikus Luther Karnak a március 23-án 
befizetett 75 pengőt és a május 7-ón 
befizetett 100 pengők
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1agy sikert aratott az Erdélyi Párt 
Váradréfi börzeiének Kívánság- 

hangversenye
Dr Gyapay László polgármesterhelyeltes mondott

ünnepi beszédei
Nagyt árad, május 10, Az Erdélyi 

Párt váradréti körzete a Népművelési 
Bizottság kebelében az ittlévő sebeeölt 
katonák részvételével vasárnap este 7 
órakor a Református Kulturházban 
nagyszabású kivánsághangversenyt 
rendezett. Az ünnepségen ott láttuk a 
táros számos vezető egyéniségét, kö­
zöttük dr Erdélyi Géza postafőigazga­
tót feleségével, Kortsmáros László or. 
szággyűléei képviselőt, dr Gyapay 
László polgárraesterlielyct-test feleségé, 
vei és még nagyon sok előkelőséget és 
az első hat sorban a sebesült katoná­
kat.

A műsor a Hiszekeggyel kezdődött, 
amelyet a Dobó Katica polgári leány­
iskola énekkara adott elő. Ünnepi be­
szédet utána dr Gyapay László pol­
gárra eeterhelyettes mondott meleghan- 
gu ünnepi beszédek Beszédében meg. 
emlékezett a magyar honvéd hősisessé- 
géről, aki kemény hős-isességgel és ál­
dozatkészséggel állja a vallást és kul­
túrát eiaeprő bolsevizmus elleni har­
cot. Üdvözölte ezeknek a hős katonák, 
nak itt megjelent képviselőit, a sebe. 
sült honvédeket, akik vérük hullásá­
val tettek bizonyságot a magyar haza

Közel 600.000 pengőt 
ferdített közcélokra 1942. 
évi feleslegéből az Erdély- 

részi Hangya
Marosvásárhely, május 10. Május ele­

jén tartotta Marosvásárhelyen az Er- 
dólyrészi Hangya Központ igazgatósá­
ga és felügyelőbizottsága mérlegmegál- 
lapitó közgyűlését. A gyűlést Korpa, 
rich Ede felsőházi tag, az igazagtósá.g 
elnöke nyitotta meg, akinek bevezető 
szavai után Jánky Endre vezérigazgató 
terjesztette elő a sző veik ezt! központ 
1912. évi mérlegét. A mérleg alapján a 
gyűlés elhatározta, hogy 213.070.44 P-t 
tagszövetkezeteknek kifizetendő vásárié 
si visszat éri lésre, 130.000 P-t, tiszt vise­
lők nyugdíjul őzeiének javára fordít. A 
mérlegben kimutatott 237.467 P felesleg 
felosztása érdekében az alapszabályáé- 
rü tartalékolások és az osztalék kifize. 
tése után az igazgatóság a közgyűlés­
nek a következő javaslatot szándéko­
zik tenni:

A zilahi református kolégiumnáil, a 
kolozsvári római katolikus gimnázium­
nál, a kolozsvári untárius kollégium, 
nál, a Csíkszeredái római katolikus 
gimnáziumnál, a székelyudvarhelyi re­
formátus kollégiumnál és a székelyke. 
rcszturi unitárius kollégiumnál teeven 
az Erd'élvrészi Hangya egyenként, 5— 
5000 pengős alapítványt azzal a cél­
zattal , hogy ez összegekből szegénvsor- 
su, erdélyi földműves ifjak tanulhas­
sanak. Tanoncolthonok javára 8009 P.t, 
iskolánk!v,ülj népművelés javára 8000 
pengőt, hadiárváknak ó'XK) pengőt, a 
Kolozsváron felá.llitan !ó szövetkezeti 
tanszék költségeinek részbeni fedezeté­
re 20.000 pengőt, irányzott elő az igaz. 
gatóság.

A marosvásár helyi iskolák segélye- 
Cégétől ez. alkalommal eltekintett az 
igazgatóság, mert a helybeli iskoláknak 
eddig is komoly adományokat juttatott 
s ez alkalommal inkább a vidéki tanin 
tézetek segélyezését látta okszerűnek.

iránti ragaszkodásukról. S megemlét- 
keKett még a polgármesterhelyettes a 
magyar édesanyákról, akiknek ma ül­
jük szerte az országban ünnepét Ez a 
magyar anya hozza a legnagyobb áldo­
zatot ma és mindenkor, amidőn gyér- 
mekét feláldozza a haza oltárán.

Nekünk pedig ezeket a hősöket kö. 
vetnünk áldozatos munkával s az áldo­
zatoknak vállalásával kell.

Dr Gyapay László nagyhatású be­
széde után a koncert zenekar Kovács 
Győző vezényletével Kéler Béla Rákó­
czi nyitányát adta elő, ifj. Biró László 
pedig mély átérzéssel szavalta Báthory 
Gábor: Ne bántsd meg soha Anyádat, 
majd Csurka Péter Várad neves Írója 
egy kedves novelláját olvasta fel. Kü­
lönös megilletődés fogta el a közönsé. 
get, amikor a kis Szabó Ica elszavalta 
édesanyja Szabó Gyuláné által irt: Az 
árva kislány c. költeményt. Az ünnep, 
ség első részét a koncert zenekar mű-

sorszám a zárta be. A zenekar Biró 
László vezényletével nagy művészettel 
előadta Bellini; Norma, Brahms: 5 ma­
gyar tánc c. zenedarabokot.

A szünetben dr Erdélyi Géza pbfrta- 
főigazgató kis leányai: Évike és Klári­
ka szeretetcsomagokat osztottak ki a 
sebt«ült katonák között. Szünet után dr 
Biró János főgimnáziumi tanár tartott 
m él yenszán tó előadást Anyák a ma- 
gyár irodalomban címmel. Majd ismét 
a koncertzenekar Biró László vezény. 
letéve! Ivéler Béla magyar vigjátéknyi- 
tányát adta elő. Dr Gedeonná Diósszi­
lágyi Ibolya szavalt meleg érzéssel sa­
ját verseiből. A vonósnégyes, amelynek 
tagjai voltak: Biró László, Kiss B. 
László, Kovács Győző, Schmidt Béla, 
eljátszotta La volta: Szerenád a Tisza - 
ház előtt c. darabját. Harasztos Tibor 
Mocskonyi Gizella zongora kísérete 
melett műdalokat énekelt. Lelkes taps 
kísérte az éneket.

A n-agytehetségü Czeglédy Ica ének- 
műveéznő zenekari kísérettel elénekelte 
Grieg: Solveig dalát és az Orgonavirág, 
zást. Ezután Molnár Mihály Tábortűz 
c. élőképét mutatta be. Szabó Erzsébet, 
dr Harasztos Tibor, Szász Emiké.

A szép ünnepség a Himnusszal ‘ért 
véget.

Kodály Zoltán május 25-én 
Nagyváradra jön

Nyolc iskola növendékei együttes hangversenyt rendeznek
a fisztetetére

Nagyvárad, május 10. Olvasóink még 
jól emlékeznek arra, hogy az Immacu­
lata Intézet növendékei nagyszabású 
hangversenyt rendeztek Kodály Zoltán 
születésének hatvanadik évfordulóján. 
Eleinte úgy volt, hogy Kodály Zoltán 
már erre az alkalomra is Nagyváradra 
jön, azonban betegsége miatt ígéretét 
el kellett halasztani. A nagyváradi is­
kolák ének tan árai @kkor elhatározták, 
hogy a későbbi időpontban még mél. 
tóbb keretet állítanak össze Kodály 
Zoltán nagyváradi szerepléséhez.

A nagyszabású hangversenyre, ame­

lyet nyolc nagyváradi középiskola nö­
vendékei rendeznek erre az alkalomra, 
május 25-én kerül sor. Az oskalák egy­
mással versengve készülnek a nagy ün. 
nepélyre amelyen maga Kodály Zoltán 
is megjelenik. A nagy hangversenyt ki­
zárólag Kodály-művek fogják kitölteni 
s befejezésképpen egy kánont, amelyet 
az összes iskolák énekelni fognak, ma­
ga a szerző fog vezényelni.

Az ünnepséget, amelynek műsorára 
még visszatérünk, természetesen a leg­
nagyobb érdeklődés előzi meg.

99Gyergyói bál“ a MflNSz vasutas 
csoportjának rendezésében

Kiváló teljesítményt nyüstöltök az előadáson a vasutas
műkedvelők

Nagyvárad, május 10. Két Ízben is 
felhívtuk olvasóink figyelmét a MANSz 
nagyváradi vasutas csoportjának szom­
bati és vasárnapi előadására. Rámutat­
tunk arra is, hogy a,z előadás társadal­
mi eseménynek is számit, mivel a sze­
replőket az egész vasutas társadalom 
köreiből válogatták össze. Az előadás 
mindkét estén nagy erkölcsi, illetve 
anyagi sikert is hozott. Szombaton dél- 
után a rossz időjárás akadályozott meg 
sokakat az előadáson való részvétel, 
ben, vasárnap azonban már a szokott 
nagyszámban jelent meg az érdeklő­
dők nagy tábora.

ügy a szombati, mint a vasárnapi 
előadás sikere azt mutatta, hogy a ki­
váló műkedvelők A c h e r Jakab szak­
avatott rendezése mellett lelkiismeretes 
munkával készültek fel a nem könnyű 
operett előadására. Már maga a diszle- 
tezés is komoly feladatok elő állította 
a rendezést, a színeket azonban min­
dig szerencsésen álhtolták össze.

A szereplőgárda élén Mészáros La. 
josné jeleskedett ózv, Bodolay Katalin

nehéz szerepében. Többször kapott mél­
tán nyiltszini tapsot kitűnő alakításá­
ért. Andrássy Aliz, Akurátnj Mimi és 
Tiszai Margit Bodolayné három nevelt 
leányának szerepében nyújtott kiválót. 
Külön ki kell emelnünk Andrássy Aliz 
énekszámait. Kellemes meglepetés volt 
finom, meleg szopránja. Tarnowska Ce­
cilia szerepében Fudalv Manyi vitt na­
gyon sok derűt és élénk szint a da­
rabba, Pompás szubrett ez a kislány! 
Epizódszerepeiben (Hörömpölyiné és 
Boris) Boros Józsefné szintén jó volt. 
De Boris alakját, egy kicsit eltúlozta 
Gr óz a Lajosné, Envedj Mária. Enyedi 
Erzsébet, Borbély Mária, Vince llózsi. 
Katona Julia jeleskedtek a többi női 
szerepekben szép sikerrel.

Domaházv Bálint szerepét Sike Zol­
tán alakította a tőle megszokott rutin­
nal. Minden énekszáma nagyon jó volt. 
Nagy fejlődést állapíthattunk meg ezen 
a téren, ennél a. kitűnő műkedvelőnél. 
Rózeáffy Ti fiamért Konderessy Szabó 
Pál jelenítette meg pompás humorér­
zékkel és nagy eredetiséggel. Bcbr Ti­

bor Béni bácsija tökéletes alakítás volt, 
Kár, hogy olyan vontatottan és eltúlzott 
tan beszélt néha. Pereszlényi Gábor sze. 
repében Köteles István mutatkozott be 
nagyon előnyösen. Jó megjelenése és 
szép hangja van, csak nem tud vele 
bánni eléggé. Erdei Mihály ezredese 
eredeti alakítás voit, úgyszintén Ta. 
kács Endre őrnagya is. Lajos Ernő, Ta­
más István és Kiss János azonban kis­
sé mereven mozogtak a színpadon. An­
nál élénkebb és eredetibb volt Mészá­
ros Lajos őrmestere. Ha nem lett volna 
annyira hangos akkor még jobb lett 
volna. Ragyogó Papp Mózes káplár 
alakját Kiss István a tőle megszokott 
eredetiséggel alakította. Lenkey száza, 
dós szerepében Kádár József feltűnő 
jelenség volt, de egy kicsit egyhangú 
ás merev volt szerepmondasa. A köz. 
huszárok, jurátusok szerepeiben Kényé, 
rés István, Lastofka János, Srády Mi­
hály, Szabó Károly, Mányi István, Oláh 
Lajos, Éles Imre, Galló András és Kiss 
János jók voltak. A súgás tisztjét Aku- 
rátni Andrásaié nagy hozzáértéssel látta 
el. Vince László vezetésével & zenekar 
kitűnő kíséretet szolgáltatott az elő­
adáshoz.

A vasárnap előadás egyik felvonás, 
szünetében Balaázs Zsigmond tani tán 6. 
képezdei tanár nagyhatású ünnepi be­
szédben emlékezett meg Zrínyi Ilona 
születésének háromszázéves fordulójá­
ról. Vele együtt jelent meg az előadá­
son Vidor József népművelési titkár 
és Köntés Béla unitárius lelkész. Mind­
két előadáson ott voltak a vasutas tár. 
eadalom veztő egyéniségei, élükön Laky 
Kálmán állomásfőnökkel és nejével, 
Saly József alműhelyfönökkel és nejé­
vel, Erdélyi forgalmi főnökkel és nejé­
vel, Kelemen Ferne helyettes áll főnők­
kel és nejével, Tóth Lajos fóintózó és 
nejével, Fiaes János intéző, HaJmay 
Albert főtiszt.

Az előadás nagy sikere azt a gondo­
latot vetette fel, hogy megismétlésével 
nagyobb színpadon és nagyobb közön, 
ség előtt foglalkozni kell.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦$**

Felhívás a birkatartó 
gazdákhoz

Nagyvárad thj. város polgármes­
teri hivatala, Gazdasági ügyosztály 
11.152—1943. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kir. Iparügyi Miniszter úr 
16.000—1943 számú rendeletére való 
hivatkozással a birkanyirás idejét 
május hó 20-tól június hó 15-ig tér 
jedő időben állapítom meg.

Felhívom a birkatartó gazdák fi­
gyelmét, hogy fenti rendelet értelmé­
ben a nyírás napjától számított 8 
nap alatt a lenyirt gyapjnkészletet 
a gazdasági ügyosztályon (városháza, 
II. em. 26.) tartoznak bejelenteni, 
mivel a gyapjú forgalma szabályozva 
van és egyedül a Futur a vásárolhatja 
fel.

A bejelentést a juh tartó gazdák a 
rendeletben előirt bejelentő lapon 
kötelesek megtenni, erre való tekin­
tettel felhívom Nagyvárad város te­
rületén lévő juhtartó gazdákait, te­
kintet nélkül arra, hogy a juhaik J 
tél folyamán is Nagyvárad város te­
rületén vannak, vagy másutt, de ha 
a legelő idény ala'll a város területén 
tartózkodnak, hogy folyó hó 13-ig a 
bejelentőlapok átvétele végett jelent­
kezzenek a gazdasági ügyosztályon a 
hivatalos órák alatt.

Aki ezen felhívásnak nem tesz ele­
get, kihágást követ el és 6 hónapiz 
terjedhető elzárással büntetendő.

Klemens Rezső s. k. 
gazdasági tanácsnok

lU -UJ

PL

P<

1
LA
dr.
sze
bet
örv
tős
Led
kui
nv*
Pm
löst
nál

I
jeli
Fn
Ma
űdi
vál
iim
vor
Ali

F
fíO
rai
est#
elő,
cím

T
szó
ről 
gon 
az ( 
naf 
Per 
te 1 
ciá! 
e i 
a £ 
ma; 
ami

K
RÉS
szc
rész
vasi
közi
issz;

T
Vie:
Nér
ret-t
Túr

M
ORÍ
jelei
tál
hói,

M
nép 
(MT 
kez< 
DA 
A t 
kézé

K
CAT
jelet
lenti
kitől
varrt
hant
tört
her



XTT. évf Hétfő. 1943 májim 10. MAGYAR LAPOK 7

"^nr«ineí,am”dae,0nS bÚtOFÉ MEZE 1-flÉl SSffiS
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák
dióutánzattal is. Előnyös vétel. Konyha újdonságok.

Hl HEH
Szerkesztőség ée kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
shWoti amö-ttm s ni*.

Telefon: 12 - 27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Kgész évre 38 40, 
félévre 10.20, egy hóra 3.20 pengő.

Postatakarék pénztári csekkszámlánk 
eesáma: 78.301.

(Mntok>t semad sekrle na

DR. PAAL ARP An EGÉSZSÉGI ÁL­
LAPOTA JAVUL. Megírtuk már, hogy 
dr. P n ál Árpád képviselő. lapunk fő- 
szerkesztője Budapesten súlyosan meg­
betegedett. A beteg állapotéban most 
örvendetes javulás állott be. Szerkesz­
tőségünk a kővetkező táviratot kapta 
leányától, Anikótól: ,,Édesapám a Ró- 
kasban megpihent. Életveszély pillanat­
nyilag nincs. Orttosai biztatnak.“ Dr. 
Paál Árpád egészségi állapotának javu­
lása széles körökben általános örömet 
váltott ki.

France folytatja körútját. Algériából 
jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: 
Franco tábornok május 9-én délelőtt 
Malagában a spanyol munkások uj 
údülóotfchonát tekintette meg, majd to. 
v&bb utazott Alm-eriába, ahol viharos 
ünnepléssel fogadták. Díszemenetben 
vonult el előtte 20 000 fa Hangiét a. és az 
Almeriába.n- állomásozó helyőrség.

ELŐADÁS A TŰZHARCOS OTT- 
HONBAN. Dr, Olasz Vilmos, iparkama- 
rai főtitkár f. hó 13-án, csütörtökön 
este 7 órakor a Tűzharcos Otthonban 
előadást tart ,,Triánoni Magyarország“ 
címmel.

Tízéves jubileumát ünnepelte a pécsi 
szociális gondolat megvalósulása. Pécs.
ről jelentik: (MTI) A joéosi szociális 
gondolat tízéves jubileuma alkalmából 
az országos szociális felügyelőség vasár­
nap országos kongresszust rendezett 
Pécset,t, amelynek ülésén Kádár Leven­
te belügyi államtitkár, az országos szó. 
ciális felügyelőség ügyvezető elnöke 
s résztvett.. A kongresszus ülése után 
a Széchenyi téren ezer főnyi diák kar 
magyar népdal hangversenyt, rendezeti, 
amelynek óriási sikere volt.

KÖZGYŰLÉST TARTOTT A KE­
RESZTÉNY IPAR.OSOK ORSZÁGOS 
SZÖVETSÉGE. A MOT. jelenti: A Ke­
resztény Iparosok Országos Szövetsége 
vasárnap délelőtt tartotta rendes évi 
közgyűlését, amelyen résztvett Bornem­
issza Géza iparügyi miniszter is.

Tunisz főhelytartója megérkezett 
Vichybe. Vichyből jelentik; (MTI) A 
Német, TI jelenti: Illetékes helyről szer- 
tett értesülés szerint Es tova tcngerangy 
Tunisz helytartója megérkezett Vichybe

MANNERHEIM VISSZATÉRT FINN­
ORSZÁGBA. Helsinki. (MTI.) A NTI. 
jelenti: Mint az állami tájékoztatóhiya- 
tal közli, Mannerheim tábornagy Svájc­
ból, ahol rövid ideig üdült, vasárnap 
v; -zaérkezett Finnországba.

Megkezdődtek a Jeanne D'Arc ün­
nepségek Viekyben, Vichyből jelentik: 
(MTI) A Német. TI jelenti: V'akarnap 
kezdődött m»g Vichyhen a. Jeanne 
D Arc francia nemzeti hős ünnepsége. 
A hősi emlékműnél tartott megemlé­
kezésen résztvett Petain tábornagy 's.

KITÖRÉSSEL FENYEGET POPO- 
CATEPL. Stockholm. (MTI.) A NTI. 
jelenti: Mint a Svenszka Daghladed je­
lenti. Mexikóból a Popocalepl tűzhányó 
kitöréssel fenyeget, ami a mexikói fő­
városban nagy izgalmat keltett. A tűz­
hányó legutóbb kétszáz évvel ezelőtt 
tört ki. Mostani kitörése kétmillió em­
ber életét veszélyezteti.

Székesegyház restaurálás Nápolyban.
A nápolyi székesegyház sy-ép homlokza­
tát nemsokára az oldalsó tornyok res­
taurálásával egészítik ki. A polgármes- 
ter a város nemes hagyományainak 
szellemében fogadalmat tett Nápoly vé­
dőszentjének: a Szent Szűznek és Szent 
Jantiárhisn&k, hogy elvégezteti az ér. 
seki templom helyreállítási munkála­
tait. A homlokzat teli át, amelynek épi- 
♦ését a XIV. században kezdték meg, 
NW év múlva készül el teljesen.

Kulturfilm a postnmlaj cseppkőbar-
1 an gr ól A® olasz filmszínházakban 
nagy sikere van a „Postumiai barlang“ 
című INCOM-kulturfilmnek, amely a 
csodálatos barlang meseszerü szépsé­
geit tárja fel. Az évezredek alatt létre, 
jött földalatti csodavilág bemutatása 
érdekes cselekmény keretében törté­
nik, amelynek középítőntjában egy a 
barlanba,n eltévedt fiatal leányka Alii.

Többszáz áldozata van Görögország­
ban a kommunista bandák garázdáiké, 
dásónak. Athénből jelentik: (MTI) A 
görög belügyminisztérium hivatalos 
jegyzéket tett közzé, amelyben több 
s-zá.z olyan személy nevét sorolja fel 
akiket a kommunista bandák gyilkol, 
tak le. A görög nép nagy felháborodás 
sál vette tudomásul a kommunista ban­
dák kegyetlenkedéséit.

{Nagyvárad, saját tud.) Vasárnap 
délelőtt rendezte meg az. NMK Tö­
rekvés a II. osztályú országos bir­
kózó versenyt. A küzdelmek az 
alábbi eredményeket hozták:

Légsuly; 1. Perei, Nagyváradi Tö­
rekvés. 2. Bökönyi. Makói L. E. 3. 
Tamási, Szegedi VSE. Pehelysúly: 1. 
Polonyi, Szolnoki MÁV. 2. Mátihé 
Oroszháza. 3. Balog, Szolnoki MÁV. 
Könnyiisuly: 1. Kovács Kecskemét. 
2. Farkas VMTK. 3. Kenéz, Nagy­
váradi Törekvés. Váltósulv: 1. Gyu­
lai, Makói LE. 2. Bihari KMSC. 3. 
Marisi. Szatmár. Félnehéz: 1. Oroszi,

Nagyvárad, május 10. Gedeon József 
biharkeresztesi földművest folytatólago­
san elkövetett ártúllépés miatt vonta fe­
lelősségre a nagyváradi uzsorabiróság 
azért, mert a harmadosban történt ka­
szálásért kapott 18 mázsa és 6 kilo­
gramm réti szénáért métermázsánként 
30 pengőt követelt és fogadott el a meg­
állapított 8 pengő 50 fillér helyett. A 
vádlott és tanuk kihallgatása után a bí­
róság bűnösnek mondotta ki Gedeon Jó­
zsefet a vádbeli cselekmény elkövetésé­
ben és ezért 6 heti fogházra ítélte. Az 
elítélt megnyugodott az ítéletben, míg a 
védő semmiségi panaszt jelentett he a 
92. szakasz nem alkalmazása miatt. Az 
ügyész súlyosbításért felehbezétt.

Sándor György, Sándor Demeter, 
Magda Gábor, Fekete György és Arde- 
lean György érkenézi gazdák szintén 
árdrágító visszaélés vádjával álltak az 
uzsorabiróság előtt, azért, mert az ál­
taluk levágott sertés zsírszalonnáját 
3.14 p. helyett kilogrammonként 4 pen­
gőért, húsát pedig, tekintet nélkül an­
nak minőségére, az elsőrangú húsra meg­
állapított legmagasabb árért, kilogram­
monként 3.80 pengőért értékesítették.

Kihallgatásukkor a vádlottak azzal

Büszkén ünnepelte az olasz nép a 
hadsereg és a gyarmatbirodalom nap­
ját Rómából jelentik; (MTI) A Stefani 
jelenti: Az egész olasz nép büszkén ül. 
te meg vasárnap a hadsereg és a gyar­
matbirodalom napját. A fasiszta párt. 
kijelölt szónokai Olaszország és Afri­
ka eimen tartottak beszédet.

MEGEMLÉKEZÉS A BOLGÁR HŰSI- 
HALOTTAKRÓL. A MOT. jelenti: A 
Magyar Tűzharcos Szövetség dísztáboro­
zás keretében emlékezett meg az elmúlt 
világháború bolgár hősihalottjairól. Vi- 
<éz Takách-Tolvaj József gróf megnyitó­
ja titán József királyi herceg tábornagy 
a bolgár katona kiválóságáról és bátor­
ságáról szólt. To.eeff Dimitri budapesti 
bolgár követ köszönte meg a* ünnepsé­
get és nagyrabecsülését, valamint a bol­
gár nép rokoni szeretőiét juttatta kife­
jezésre a masyar néppel eremben. A 
dísztáhorozasról hódoló táviratot intéz­
tek a kormányzóhoz és a bolgár király­
hoz.

Szatmár. 2. Szilágyi, KMSC. Nehéz- 
súly; 1. Kántor, Mármaros. 2. Papp, 
Mármarossziget. 3. Forró. SzVSE.

HÍV II-CífuIcbí levente 2:1 (1:0)
Vezette Ungi. A gyulai leventék 

sokkal nagyobb ellenállást tanúsítot­
tak. mint amilyenre a MÁV után­
pótlás csapata számított és így a mi­
nimális győzelemnél nem is lehetett 
nagyobb eredményt számítani. GTól- 
lövők: Boldis 2, illetve Szőke.

védekeztek, hogy ők eredetileg élősúly­
ban akarták eladni a «értéseket, de az 
érselindi községházán azt a tanácsot 
kapták, hogy hagyják csak otthon a,ser­
téseket, a hentes majd kimegy a há­
zukhoz s levágja és kiméri azokat. Baltó 
Lajos hentes ki is ment és ő mondta 
meg az árat is.

Bakó Lajos, akit tanúként hallgattak 
ki, tagadta, hogy ö mondta volna a 
vádlottaknak, mennyiért adják el a 
húst és szalonnát.

Ezzel szemben az egyik szintén tanú­
ként kihallgatott községi esküdt egyíz- 
ben hallotta az egyik vádlott lakásán, 
amikor annak érdeklődésére, Bakó kije­
lentette, hogy a zsírnak való szalonnát 
4 pengőért, a húst pedig 3.80-ért lehet 
mérni kilogrammonként.

Dr. Szolnok Jenő kir. ügyész az el­
hangzottak alapján vádat emelt Bakó 
Lajos hentes és mészáros, mint felbújtó 
ellen és egyrendbeli, folytatólagosan el­
követett árdrágító visszaélés vétsége 
miatt, mert felbujtotta a vádlottakat, 
hogy a zsírszalonnát és a húst a ható­
ságilag megszabott árnál magasabban 
adják el, továbbá, mint önálló tettes el­
len azért, mert a sertéshúst, tekintet

nélkül annak minőségére, az elsőrendű 
húsra nézve megállapított legmagasabb 
árért, 3.80 pengőért árusította üzleté­
ben. Ezenkívül indítványozta a kir. 
ügyész a bizonyítás kiegészítése céljából 
az érselindi körjegyző és még egy, a 
kihallgatás során említett tana kihall­
gatását. A védelem szintén kérte a bi­
zonyítás kiegészítését ée e célból a két 
érselindi aljegyző megidézését.

A bíróság úgy az ügyezi indítványnak 
mint a védő kérelmének helytadott és 
a főtárgyaláet 1943 junius 16-ra napol­
ta el, amikor is az eddigi őt vádlotton 
kívül már Bakó Lajosnak is mint vád­
lottnak kell megjelennie.

Nagy zBIdségfelhozatal volt 
a hétfői hetipiacon

Nagyiérad, május 10. Míg az utóbbi 
időben feltűnően gyenge volt a heti­
piac forgalma, a kedvező időjárás javu­
lást eredményezett. Hétfőn reggel a 
jobb időkre emlékeztetőén teljesen el­
lepték a piacot a falusiak és a korai 
zöldségfélék nagy tömegét kínálták el­
adásra. Petrezselymet 10 fillérért kí­
nálták kilónként. Megjelent az idei ka­
ralábé és pöszméte is. Tekintettel a 
nagy felhozatalra, különösen a saláta és 
piros retek ára délre a reggeli árak fe­
lére csökkent. Részletes piaci árakat la­
punk holnapi számában fogjuk közölni.

Kötelező évőíntézkedések 
a kukoricamoly ellen

A földművelésügyi minisztérium fel 
hívja a gazdaközonség figyelmét arra, 
hogy a törvényes rendelkezések értei 
méhen a kukoricamoly teleMhernyójá- 
nak irtása céljából o, múlt évi termés­
ből származó kukorica kóróját, csumá. 
ját, csutkáját és tuakóját, a megs zári- 
tásra eltett osalamádét, cirokszárat és 
cirokszakállt május 15-ig fel kell hasz­
nálni, vagy úgy kell elraktározni (el­
vermelni), hogy a kukoricamoly oillé- 
je abból ki ne repülhessem ée az uj 
kukoricavetést be ne fertőzze. Ezért ke­
rítés, tetőfedés vagy csőszkunyhók épí­
tésére is csak egy évnél régibb kuko­
rica-szárat, cirokkórót szabad felhasz­
nálni. E rendelkezések gondos végre, 
hajtását ellenőrzik és ahol mulasztást 
észlelnek, a kihágási eljárást haladék­
talanul megindítják.
♦♦«>»»»♦♦»<»»♦»»»»»»»»»»»»»»»

Védjük meg cukorrépavetésün­
ket a földibolha pusztítása 

ellen
A huzamosan tartó szárazság követ­

keztében a cukorrépavetéseket földi- 
bolha veszélyezteti. A termelők cukor­
répavetésük megvédésére május 30-ig 
bármely kereskedőnél barnaszénkát- 
rányt. szerezhetnek be és pedig kát. 
holdanként 1.5 kg-ig a községi elöljáró­
ság, különösen indokolt esetben pedig 
3 kg-ig a vármegyei gazdasági felügye­
lőség egyszerű tanúsítványa ellenében, 
A termelő az így beszerzett, kátrány- 
mennyiséget, i'Lltve azt, hogy kitől vá­
sárolta, postai levelezőlapon a M. Kir. 
Ipari Ányaghivatal Széngazdálkodás: 
osztályához (Budapest, II. Fő-u. 68.) 
köteles bejelenteni.

Kávébázakban és vendéglőkben kérte 
e Magyar Lapok at.

Magasszin vooalia sportot nyuftott 
az NMK-Törekvés országos 

birkózó versenye

árdrágítók a törvényszék előtt
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MAGYAR LAPOK Hétfő, 1943. május 10.

SHORT

Diósgyőrön hagyott egy pontot a MAC
A II. félidő 45. percében egyenlített ki a DiMAVAG

a sereghajtók 
sem p változott.

A Nemzeti Bajnokság 26. fordulója 
ismét szolgált néhány meglepetéssel 
Első számú meglepetés a Csepel 
nagy győzelme a harmadik helyezett 
Gamma felett, hiszen a legvérmesehb 
csepeli szurkolók is kiegyeztek volna 
még mérkőzés előtt a döntetlenben.

A NAC—DiMAVAG eredményét, 
ha őszinték akarunk lenni, nem ve­
hetjük meglepetésnek, mert jól tud­
juk, hogy egy nagycsapat sem úszta 
még meg szárazon a diósgyőri kirán­
dulást.

A tegnapi eredmények alapjait, a 
meglepetések ellenőre sem volt kü­
lönös változás a bajnoki tábláza­
ton. Az élen továbbra is — 39 és 3 7 
ponttal — fetiriál a Csepel és a NAC 
szoros bajnokságra törése, a Gamma 
is eléggé elszakadt már 32 pontjá­
val ettől a versengéstől. Középen a 
Vasast verő Szolnok ismét elfoglalta 
a hetedik helyet az Újpesttől — jobb 
gólarányával. Lent. 
sorrendjében semmi 
a vereséget szenvedett Törekvés és 
Szeged kiesése azonban már szinte 
menthetetlennek látszik.

A tegnapi forduló eredményeit 
alább közöljük:

DiMÁVAG — Nagyváradi AC 
3:3 (0:1)

Játékvezető I.enkey. 12.000 néző. 
A mérkőzés nagy váradi támadá­
sokkal indul, amelyek a negyedik 
percben eredményre vezettek. Sár­
vári elfutott a diósgyőri védők mel­
lől és a bal alsó sarokba lő. 1:0. A 
gól után a DiMÁVAG irányítja a 
játékot, de eredményt nem tud el­
érni. A 28. percben Füzér átadásá­
ból Turbéki 15 mellé. A 32. percben 
Fazekas két lépésről felé lő és i<rv 
elmarad a kiegyenlítés. A második 
félidőt a diósgyőri támadások veze­
tik be. Az ötidik percben megszüle­
tik a kiegyenlítés. Ónody kézzel 
érinti a labdát, a büntető területen 
belül. A megítélt tizenegyest Fazekas 
értékesíti. A 12. percben ugyanez 
ismétlődik meg a diósgyőri kapu 
előtt. A tizenegyest itt Tóth III. ér­
tékesíti. A 18. percben Diósgyőr is­
mét egyenlít. Füzér szabadrúgását 
Turbéki gólba továbbítja. Most vál­
tozatos mezőnyjáték folyik. Két 
perccel a befejezés előtt, a 43. perc­
ben Kovács II. iveit labdáját Ká­
rolyi nem tudja fogni. A 45. percben 
Fazekas fejesével a hazai együttes 
harmadszor is kiesy enlitett. Az ered­
mény igazságosnak mondható.

Szolnok — Vasas 2:1 1:0) 
Csepel — Gntnma 4:0: (.1:8)

-Ta la elás — Kispest 2:2 (1:0) 
Újpest — Elektromos 4:4 (2:1)

^ Újvidék — Törekvés 3:2 (3:2) 
SaíBTC — Ferencváros 2:1 (l:t> 
Kolozsvár — Szeged 2:1 (2:0)

Fentiek alapján a bajnoki táblá­
zat a következőképpen alakul:

1. Csepel
2. Nagyvárad 

Gamma 
Ferencváros 
SalBTC 
Vasas 
Szolnok 
Újpest 

1 (jvidék 
Kispest 
DiMÁVAG 
Elektromos 
Haladás 
Kolozsvár 
Törekvés 
Szeged

(Minden csapat 
szott.)

3.
4.
5.
6.

9.
10.
11.
12.
13.
14
15.
16.

18 3 5 81:47 39 
17 3 6 79:14 37 
II I0 5 62:45 32 
13 5 8 73:44 31
11 8 7 62:58 30
12 5 9 52:42 29 
12 4 10 66:45 28 
116 9 70:64 23 
9 6 II 46:52 21 
9 5 12 52:55 23
7 8 11 46:66 22
8 5 13 49:48 21
7 7 12 54:77 21
8 4 14 52:64 20
5 7 14 33:72 16
6 3 17 44:100 15 

26 mérkőzést ját-

Ismét győzött a bajnokjelölt 
MÁV I. csapata

(Nagyvárad, saját tud.) A Nem 
•zeti Bajnokság csoportja felé törő 
MÁV I. csapata a szarvasi Turul 
egyesületét látta vendégül tegnap 
délután, az Erzsébet-ligeti pályán 
Mint bajnokjelölthöz illik, ezúttal is 
biztosan fektette kétvállra jóképes­
ség ii ellenfelét a vasutas csapat Él­
vezetes, szép játékot láttunk és tel­
jesen igazat adunk azoknak a nézők­
nek, akik NB I. mérkőzésekkel ha­
sonlították össze a jóiramu, sport 
szerű mérkőzést.

A gólokat Liszka 4, Bandik 11-es 
bői Jenei és Lisztes, illetve Kerekes 
II. és Károly lőtték.

A hazai csapatból kitűnt Liszka 
szemfüles gólratörése, Fehér ügyes 
helyezkedése és küzdőképessége. 
Bandik máskor jobban harcol a lab­
dáért. A fedezetsor és a védelem 
jól állta a sarat a lelkesen támadó 
ellenféllel szemben.

Az ellenfél csapatából Kerekes II. 
és a feketeképii középcsatár tűnt 
ki.

trérfiruhákat. használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruh I üzlet eben 

Bómer-fér 1. (u(Ivarban,I 
Hívásra házhoz jnvök.

intőimé» sík emit 

az IMSE házi v ivó versenye
Az utánpótlás kerete nagyszerű tehetségekben bővelkedik

miaíi\a

matt"

teresek. Címet

nn-ti
H.

(Nagyvárad.) Az NSE vasárnap 
délután 4 órai kezdettel házi vivő- 
versenyt rendezett az egyesület Bé- 
mer-tér 2. számú házban lévő vívó­
termében. A versenyen a vivószak- 
oztály csaknem valamennyi ifjúsági 
vívója fel-felvonult s igy a me­
zőny mindkét fegyvernemben rend­
kívül népesnek bizonyult

Kardban egyébként Andrásy, Gyé­
mánt. Fircz, Kádár, Keresztesy, Rcd- 
nik és — versenyen kívül — Török 
indultak. Tőrben Andrásy, Biró,, 
Gazdovits, Jeney, Lukács és Puskás! 
indultak.

Eredmény (kardban): Első Rednik 
6 győzelemmel, második Kádár 3 
győzelemmel. 5 kapott találat, har­
madik Andrásy 3 győzelem, 7 kapott 
találat, négy adott találat, negyedik 
Gyémánt 3 győzelem, 7 kapott és 
két adott tusé, ötödik Firez 1 győ­
zelem. hatodik Keresztesy. Török 
versenyen kivid 5 győzelemmel Red­
nik után következett.

A tőrversenyben első lett Puskás 
5 győzelemmel. 2. Jeney 4 győzelem­
mel. 3. Bíró 3 győzelemmel. 4. Gaz-

MáilüDETtelt
Adás-véM

KON V HA-MÉRLEGET megvétel- 
a kiadóba kérek.

doviIs 2 győzelemmel. 5. Andrássy 1 
győzelemmel. 6. Lukács. A tőrözők 
között feltűnést keltett az első he­
lyezést megérdemelten nverő Puskás, 
aki kétségtelenül már országos ver­
senyen is számottevően szerepelhet­
ne. Mellette a társainál jóval fiata­
labb Gazdovits keltett feltűnést szí­
vós védekezésével és pompás tempó­
érzékkel párosuló gyors, egyenes szú­
rásaival. Kétségtelenül ez a fiatal 
vivő az NSE egyik legkomolyabb re­
ménysége.

A versenybírói tisztséget Szántav 
János, Barabás Ferenc, az NSE több­
szörös országos bajnokai, valamint 
Réthy Sándor tanár látták el pár­
tatlanul. A verseny első helyezettjei 
értékes emlék-plakettet kaptak az 
egyesülettől.

FERENCJOZSEF
KESERUVIZ

826
ei-

827
.1 OH ANGII cimbalom olcsón 

adó. Cim a kiadóban.___________
KL I SOROS tangó - harmonikát 

megvételre keresek. Cimct ármegje­
löléssel a^kiadóba kérek. 825

Modern rádió asztal eladó. Szent, An-
33. Varga.
V- ^ortoiv Az Üdvözítő nyoma, 

ban, 2 kötet vászonkötésben, arany met­
széssel eladó. Cim a kiadóban, (ifi!) 

Ctartó kombinált szekrény, kétsz.-mé-
vps rekamic. asztal, két szék. Ivánvi 

Odön-ii. 5. Asztalos műhclv. 720

Használt női és férfi
szék vagy bizományba 
Adolf-u. 22. sz. 5. ajtó.

ruhaneműt ve- 
vállalok. Hitler 

4

IkfQÜQH
BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony­

háé és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kereseket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

Eladó ház vasút közelében egy­
két és egy, egyszobás kon yhás, élés. 
kamrás lakással, nagy udvarral és 
szőlőskerttel, a 2 szobás lakás azon­
nal elfoglalható, ára 35 ezer pengő. 
Egy 2 holdas szőlő lakással azon­
nal átvehető. Több telek eladó. — 
Tatavné, Sziglieeti-u. 12. Telefon 
28-74.

Napszámosnöket, 17—18 éves ifjakat 
kocsisokat és béreseket felvételre ke­
res a Dreher.llaggenmacher Sörgyár 
Jelentkezés a váradezöllősi telepen 10
— 12 óra között,_____________________ 645

17 20 éves fiatalember munkásnak 
azonnal felvétetik. Jelentkezni a lap 
hirlaposztályánál.

Fényképésznöt elsőrangú pozitív, ne- 
gativ retuseurt 180 P-vel keres Foto
Szabó.   ig

Gyakorlott gép írónőt k eresünk-Mező. 
gazdák, Mussolini.tér 16. 23

Ügyes férfifehérnemü varrólányok 
felvétetnek. Kapucinus-u. 6. üzlethely!, 
ség. oo

Áüás1 kém
KERESKEDELMI érettségivel és 

irodai gyakorlattal rendelkező nő 
elhelyezkedést keres. „Komoly mun­
kaerő“ jeligére.______________ 683
ÉRETTSÉGIZETT őskeresztény fiatal 
urileány, perfekt magyar, román, 
francia, némi német nyelvtudással, 
perfekt gépíró, állást változtatna. 
Cimet „Gépirónö“ jeligére a kiadóba 
kér. 690

KERESKEDELMIT végzett tiszt­
viselőnő irodai, felügyelői állást ke­
res. Cimct „Megbízható“ jeligére a 
kiadóba kér. 689

NÉGY középiskolát végzett, gép­
írni tudó, fiatal leány állást keres 
azonnalra. Cime a kiadóban. 822

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Bankó Pieta-utca 6. 
Telefon 27—56. 333

Gyümölcsfára tavaszi permetező­
anyagok, hernyóenyv beszerezhető 
Szacsvay-utca 17. számú pincében.

Uj ceerépkályhák készítését, cserép­
kályhák átr'akás-át, szabadalmazott fü- 
tőezerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 31-08.

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Lakás
CSERELAKÁST adok 3, esetleg 

négyszobást, komfortost havi 70—80 
pengő bérért. Parkett, balkon, für­
dőszoba, állandó napfény, I-ső eme­
leten, cserébe kérek négyszobás, ker­
tes magánházat, lehetőleg központ­
ban. Cimet a kiadóba kérek. 830

KÉTSZOBÁS, összkomforto-s la­
kást keresek azonnalra. 
adóba kérek.

Cimet a ki- 
828

EGYSZOBÁS, konyháé lakást ke­
resek. Cimet „Pontos fizető“ jel­
igére a kiadóba kérek. 820

Uvesasü
ELVESZETT félpár drap-barna 

női bőrkesztyű a Bémer-tcrtől az ál­
lomásig. Becsületes megtaláló juta­
lom ellenében adja le a kiadóban.

821

niAl/Ul Ul.AJ UU.NVÍA.
SXBNT LÁSZLÓ-NYOMDA ft.-*.

Té- én felel6«rserk,er7(6-
Sr. Paál Árpád

telelőt kledéi

Dr Scheffler Feretra
* Szett Láarló-iiyomdA BT 
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Készült a Szent László-nyomda r. I 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.
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